БИЛЕТ№1.1)Публицистика Петровского времени(ведомости, слова Феофана Протоповича).


а)«Ведомости» - первая официальная газета, положившая начало русской периодической печати. Создана указом от 15 декабря 1702 года. До этого существовали «Куранты» или «Вестовые письма»- рукописная газета, рассказ. о жизни за рубежом. «В». в отличие от «К.»- первая газета, рассчит. На массового читателя. Рассказ. о событиях в России, большое место занимала также и иностр. Информация. Агитационный характер газеты - пропаганда новой науки, культуры, воен. действий(напр. Пропаганда партизанской войны против шведов),экономических преобразований и др.


Основной жанр газеты - информация, также встречалась корреспонденция, газетный репортаж. Газета была небольшого формата(в восьмую долю листа),версталась из небольших заметок в одну колонку, без заголовков. Печат. славянским шрифтом ,с 1710 года - гражданским. Выходили нерегулярно.


В изд. Газеты активное участие принимал сам царь,а также его сподвижники: Меньшиков, Апраксин, Шафиров. 1-й редактор газеты - директор печатного двора Федор Поликарпов. Первые штатные работники - Борис Волков(с 1719 г. - редактор) и Яков Синявин(отвечал за расширение информации о внутренней жизни страны) - переводчики посольского приказа.


б)Слова Феофана Прокоповича(г.ж.1681-1736)


Писатель- Публицист горячо поддерживал все начинания Петра 1.1709г - похвальное слово, посвященное Полтавской битве.в 1716 году его вызывает в Петербург царь и он становится правой рукой Петра. Проповеди Прокоповича(слова) явились одним из самых сильных средств пропаганды петровских реформ. «Слово о пользе путешествий»(1717)-Ф.П. доказывает необходимость заграничных путешествий с образовательной целью и резкое осмеяние тех, кто препятствовал отправке молодых людей в чужие края. Победа над шведами, подтвердившая необходимость создания в России могучего флота, вызвала появление «Похвального слова о флоте российском»(1720). 


Слова Ф. Не только произносились в церкви ,но и печатались. Жанр - проповедь. Слова были написаны ясным слогом, без лишней риторики, ритмически построены. Отличались глубиной содержания и литературными достоинствами. 


В своих произведениях Ф нередко выступает как памфлетист и  сатирик. «Слово о власти и чести царской»(1718)- он резко обличает реакционных церковников, сгруппировавшихся вокруг царевича Алексея. Рисуя сатирический образ такого церковника, Ф.П. сравнивает его с саранчой, у которой «чревище великое, а крыльца малые, и не по мере тела: вздоймется полететь, да тотчас и на землю падает». Другой сатирический памфлет


«Духовной регламент, или устав Духовныя коллеги»(1721),в кот. Резкой критике подвергаются старые церковные порядки, сатирически изображаются жадные попы и др. ,которые видят в просвещении опасность распространения ересей. Он отвергает слепую веру в писания «отцов церкви»,считая для себя обязательной только веру в Библию.


«Слово на погребение Петра Великого»(1725) - скорбь, призвание продолжать начатое царем правое дело после его смерти. П. -идеальный монарх. Трактат 1722 года «Правда воли монаршей» - Ф.п. утверждает неограниченную власть царя, подлежащего единому суду - суду перед богом.


2)Драматургия конца 80-х,начала 90-х годов(«Вадим Новгородский» Я. Б. Княжнина).


Яков Борисович Княжнин(1742-1791). Писать стал рано, его литературная деятельность начиналась под влиянием творчества Сумарокова. К. написал 8 трагедий,4 комедии,5 комических опер и мелодрам, писал и стихотворения, переводы.


Театр для Княжнина - трибуна, с которой он проповедовал взгляды на существо верховной власти, на отношения между царем и гражданами. Идея К.- борьба с самовластьем во имя свободы. Хотя К. И не шел дальше пропаганды конституционной монархии, речи его героев о тирании, свободе, гражд. Правах, произносимые со сцены, звучали почти революционно. 


«Вадим Новгородский»(1789).Возникновение этой трагедии было вызвано стремлением ответить Екатерине 2,написавшей пьесу «Историческое представление из жизни Рурика»(1786).В основу трагедии было положено летописное известие из Никоновской летописи о новгородцах, которые были недовольны княжением Рурика. Поэтому Р. «уби Вадима храброго и иных многих изби новгородцев, советников его». Екатерина в своем произведении изображает Вадима не противником самодержавной власти, а честолюбцем, жаждущим власти и с этой целью устраивающим заговор. Р - идеальный монарх, побеждающий заговорщиков, и В. ,подавленный великодушием монарха, который предлагает ему роль помощника, спешит доказать свою преданность.


К. Выступ. Против трактовки Е. ,преследовавшей монархические цели. Р. у К. - благодетельный и великодушный государь, избранный самим народом за избавление Н. от смуты .В - пламенный патриот, защитник вольности родного города, идейный противник самодержавия как такового. Самодерж. власть враждебна народу. В. - полководец, вернувшись на родину и застав самодержавное правление Р. защищ. Идеи народоправства, ратует за республику. Защищая вольность, В. организует заговор, а затем восстание. Его поддерживают 2 сподвижника Пренест и Вигор (но ими движут личные цели - оба претенденты на руку дочери В. Рамиды. )                         


Основной политический конфликт трагедии К. Не тиранство монарха, как в трагедиях Сумарокова, а конфликт, вызванный борьбой за республику против монархии, даже в том случае, если на троне просвещенный монарх. Это - первая республиканская трагедия и первый образ стойкого республиканца - врага самодержавия. Трагедия В. в том, что народ не поддерживал его. Восстание было подавлено, но когда Р. предлагает В. венец - символ своей власти, В. отказывается, и когда народ просит Р. княжить дальше, он закалывается. Народ в трагедии осознается исторической силой, способной определять ход событий в стране, недаром Р. требует, чтобы их с В. спор решил именно народ. Симпатии автора на стороне В. ,предпочитающего смерть рабству.


Трагедия сохраняет статичность и основные принципы, присущие трагедиям классицизма, но в трактовке характеров в его пр-и нет прямолинейного деления борющихся лиц на положительных и отрицательных персонажей.


1793г. - впервые отдельное издание. Е. бесится - сжечь «якобинскую 


трагедию»,1871 - новое издание Ефремова с пропуском стихов: «Самодержавие повсюду бед содетель, вредит и самую чистейшу добродетель...»1914 - впервые перепечатана полностью.


БИЛЕТ№2.1)Фонвизин - публицист.


Письма из Франции(1777-1778) - (он пишет к сестре, П. И. Панину, к Я. И. Булгакову).Несмотря на конкретный адресат, письма носят ярко выраженный социальный хар -р. Ф. дает исторически верную картину феодально-абсолютистской Франции и дать оценку увиденному, он разочарован во Ф. ,ор кот. Столько слышал ,но увидел все ту же тиранию монарха. Он говорит:«Кажется, будто все люди на то сотворены, чтоб каждый был или тиран или жертва».Изучая фр. действительность, он смог глубже понять процессы происходившие в России, он пишет, что «право сильного остается правом превыше всех законов» и что «деньги суть первое божество здешней земли».но вместе с тем он замечает и отличное состояние фр. Торговли и промышленности. Ф. в своих письмах также дает резкую оценку фр. Просветителей. Он опускает Вольтера и дрю,кроме Руссо,он называет его «славным»(пидер),т.к. Р. - самый независимый и принципиальный.


Но Ф. При всей социально-политической остроте своей критики,рассчитывал не на революционный, как Радищев, а на мирный путь социального обновления России.


«Рассуждение о непременных государственных законах»(конец 1782-начало 1783г.) - предназначалось для буд. Императора Павла Петровича - воспитанника Н. Панина. Ф. писал, что рус. Народу еще рано давать «преимущества, коими наслаждаются благоучрежденные европейские народы»,а о кр.пр. говорит, что его необходимо не уничтожить, а ввести в «пределы умеренности».Для того,чтобы избежать повторения пугачевщины, нужно ввести фундаментальные законы, соблюдать которые должен и монарх. Ф. рисует сатирическую картину ныне существующего государства.


Журнал «Собеседник любителей русского слова» Кроме Ф. Там еще работали Богданович, Княжнин ,Херасков,  Добролюбов. это собственно был журнал Екатерины. Там она печатает «Записки, касательно русской истории»,а также фельетоны «были и небылицы».Ф. не упускает случая опустить Екатерину. Он вступает с ней в полемику и пишет в 3 книжке «Вопросы к автору былей и небылиц»,в которых возмущается фаворитизмом, нравственным разложением дворянства и пр. (Вкратце он спрашивал у Е.: «Какого...страна в  запустении?»,а она ему отвечала «Не твое дело»).


1783г - в том же «Собеседнике» Ф. Помещает еще несколько статей сатирико - публицистического хар-ра: «Челобитная Минерве от российских писателей», «Опыт российского сословника»,в кот. Разъясняя слова-синонимы(Яковина, мы вместе), Ф. Так подбирает примеры их употребления,чточит. Понимает скрытый в них иронический подтекст.(«Можно иметь звание без чина, ,но стыдно брать чины без звания»).таким образом он дает объяснения 105 синонимам.


1783 год «Всеобщая придворная грамматика».К печати в «Собеседнике» разрешена не была. «П.г.» Ф. объяснял, как науку «хитро льстить языком и пером.»


Екатерина тоже была не дура и когда в 1788 году наглый Ф. Хотел зарегистрировать журнал «друг честных людей или стародум» показала ему «фак».Ж-л,в подзаголовке которого стояло: «Периодическое сочинение, посвященное истине»  должен быть выходить 3 раза в год и означал активный возврат писателя к сатирико-обличительной деятельности.


2)Михаил Дмитриевич Чулков(1743-1792) «Пригожая повариха», «Горькая участь»


Творчество также носило антидворянский характер, он был автором нескольких сочинений на экономические темы и придавал огромное значение силе денег, кот. дарит человеку власть и независимость.


Творчество Ч. Было направлено против эстетики классицизма. Он сознательно обращает литературу к реальной жизни, к низким картинам действительности. Герои Ч. Обычно простые люди, которые всего добиваются сами. Они стремятся достичь земного благополучия любыми средствами, и вопрос о недозволенности целей перед ними не встает. Ч. считал бесполезным бороться с существующей несправедливостью, каждый должен стараться получше устроить свою личную жизнь.


«Горькая участь»(из сб. «Пересмешник или славенские сказки»(1766-1768)). - рассказ о бедственном положении крестьянина Сысоя Фофанова,в котором видит Ч. «главного отечества питателя во время мирное, а в военное крепкого защитника»Жизнь С. Ф., сына Дурносопова, тяжела с самого детства. Ч., рассказывая о крестьянской жизни, впервые в русской литературе подмечает классовое расслоение в среде крестьянства и всю остроту этого процесса. Деревенские кулаки отдают бедного С. В рекруты. Из 500 завербованных остается 50.С.оказался бравым солдатом и вернулся домой, но там обнаружил, что вся семья убита. Здесь автор переходит к описанию загадочной истории  убийства и судебного разбирательства.


«Пригожая повариха или Похождения развратной женщины»(1770г.)в 19 лет овдовев, Мартона осталась без средств к существованию Ч. Не осуждает героиню за аморальное поведение, хотя и не идеализирует ее. Во всем виноваты жизненные обстоятельства. .Повествование ведется от первого лица - героиня рассказывает о своих неудачах и злоключениях. М. в принципе неплохой человек, способна на настоящую любовь(к офицеру Свидалю).Он сталкивает ее с еще более порочными людьми,кот. принадлежат к дворянскому сословию.(барский камердинер,Светон и др.)


Особенности:натурализм,народные обороты речи,пословицы,поговорки.Это шло вразрез с требованиями классицизма и придавало прозе Ч. демократический и сатирико-обличительный хар-р.


БИЛЕТ№3.1)Феофан Прокопович.Трагикомедия «Владимир»,театр Петровского времени. 


Ф.П.(г.ж.1681-1736) - писатель- Публицист горячо поддерживал все начинания Петра.


«Владимир» - 1705 год.Сюжет:принятие В.христианства и борьба со жрецами.В. показан как историческое соответствие П.,а образами корыстных и грубых жрецов Курояда, Пияра, Жеривола, врагов христианства,он сатирически разоблачал современное ему невежественно-реакционное духовенство.Трагедия традиционна по форме,написана в соответствии с теорией школьной драматургии:состоит из 5-ти актов,пролога и эпилога. Пролог:тень Ярополка сообщает жрецам о решении В. принять христианство, завязка: В.борется со жрецами(2 акт),3 акт:Кульминация,в кот. показано психологическое состояние В.,его сомнения,тревога и спор Жеривола с философом-христианином..В. принимает решение и в 5 акте идолы разрушены, жрецы посрамлены,принято хр-во.В эпилоге - хор ангелов с апостолом Андреем предсказывает процветание Киева в позднюю,современную Ф.П. пору. Автор проводит аналогию хр-во - просвещение.


Трагедокомедия содержит новаторство - отст. От шк. Драмы в том,что традиц. Серьезность переплетается с комедийными элементами(образы жрецов («Жеривол едино токмо пожирает быка на день) +психологические терзания В. в 3-м акте


2)Тема революции в «Путешествии из Петербурга в Москву» Радищева.


Эпиграф к «П.»9из «Телемахиды» Тредиаковского: «Чудище обло, озорно, огромно, стоземно и лаяй» - чудище - самодержавие. Повествователь - революционер. Народ - главная движущая сила истории. 


«Спасская полесть»Сон, о том, что он король. Прозрение монарха- утопия 


«Торжок» «Краткое повествование о происхождении цензуры».цензура вводится правителями от страха., т. к. вдруг все все поймут и «истукан падет»Р. также обличает помещиков  - крепостников:«Медное» - сцена продажи крестьян.«Тверь» -отрывки из оды «Вольность (1781-1783)


В главе «Вышний Волочок» путешественник призывает народ к восстанию.


Основа «Путешествия» - призыв к революции, но Р. понимает, что настоящее освобождение возможно только через десятилетия, поэтому пока надо хоть как-то облегчить участь кр-н другими путями.


БИЛЕТ №4.1)философские оды Державина.(«На смерть князя Мещерского», «Бог», «Водопад»)


Гаврила Романович Державин (1743-1816).Новаторство: обращение поэзии к жизни, внес в поэзию индивидуальное «я».В эстетике Д. Видят и начало худ. Реализма, и сентиментализм, и предромантизм, и классицизм. Идеал Державина - свободный, независимый писатель, выразитель общественного мнения.


«На смерть князя Мещерского»(1779 г.).эта ода резко отличается от обычной похвальной оды классицизма. Это ода-элегия. Неожиданная смерть знакомого заставила поэта задуматься над вечной проблемой жизни и смерти. Д. часто рисует одну и ту же картину: люди свергаются, подобно водопаду, с высот счастья. «Жизнь есть небес мгновенный дар...»


«Бог» (1784г.) - первое произведение русской поэзии, получившее европейскую известность еще при жизни поэта. Ода напоминает Ломоносовские духовные оды..Эо произведение писалось несколько лет и посвящена рассуждению о возникновении мироздания и происхождения человека. Обращаясь к богу, Д. Употребляет определение «Без лиц, в трех лицах божества».Автор здесь имеет в виду не только богословское понятие, но и философское «бесконечное пространство, беспрерывную жизнь в движении вещества и нескончаемое течение времени, которое бог в небе совмещает».Картина мира предстает не столько в религиозном плане, сколько в плане научных представлений о мире, т.е. ода лишена мистицизма. Приемом выразительных контрастов Д. Достигает предельной ясности мысли: «Я царь, -я раб, -я червь, -я бог!»,тем самым доказывая, что человек - вершина создания природы и значение его на земле велико.Чел-к: «Черта начальна божества».


«Водопад»(1794г) - глубокое философское раздумье о смысле жизни, человеческом существовании и праве на бессмертье. Державин развивает те размышления на тему жизни и смерти, которые были подняты ранее в оде «На смерть князя мещерского».Ода написана на смерть князя Потемкина, умершего также совершенно внезапно. Потемкин - человек неординарный и отношение к нему автора неоднозначное. Снова мысль о том, что жизнь низвергается с высот счастья подобно водопаду. Водопад - символ вечности.


Д. Рассуждает о бессмертьи и приводит наряду с Потемкиным образ другого полколводца - Румянцева, кот. для поэта являлся идеалом истинной гражданственности. Д. приходит к выводу, что бессмертной славы достоин Р., который «пользу общую хранил».


2)Классицизм как литературное направление.


30-е-50-е годы 18 века - появление классицизма. Это появление закономерно, и на определенном этапе прогрессивно для русского литературного процесса. Рус. классиц. тесно связязан с западным .Первоначально это направление возникло во Франции,в середине 17 века. Идеологом к. Был Декарт.В России он появился именно тогда. когда  стал соответствовать по своей идейной направленности основным   задачам исторического развития. Основные идеи классицизма - это гражданский пафос, проповедь общегосударственных идей,просветительская тенденция.В основе к. Как литературного явления лежит такой принцип оценки жизненных явлений,чтобы «мыслящий рассудок стал единственным мерилом всего существующего». 


«Образы без лиц»,типичные собирательные образы. Характер, изображенный к - ми должен  был быть однолинейным и неизменным при любых обстоятельствах.Единство времени, места, действия «вне пространства и времени».Мысль,а не чувство обеспечивает познание действительности.Строгая жанровая и стилевая регламентация,стеснявшая творческую свободу писателя.Классич. трагедия - не драма действия,а драма разговоров.


Отличительные черты русского к.:1)Наиболее отчетливо выраженный гражданско-патриотический пафос,2)Ярко выраженная сатирико-обличительная тенденция,3)связь с фольклором


БИЛЕТ№ 5.1)Особенности и основные черты литературного процесса 1-го десятилетия 18 века(Повесть о Василии Хреотском).


2)Майков Василий Иванович(1728-1778). «Елисей или раздраженный Вакх»  


«Елисей»(1771).Во франц. Литературе различались два вида комических поэм: «бюрлескная»(шуточная поэма, в которой возвышенная тема излагается пародийно).Оба этих типа поэмы объединены в «Елисее».Это - новаторство Майкова.В пределах одного жанра - столкновение высокого и низкого. Завязка поэмы - завышение цен на водку откупщиками. М. - противник системы откупов, которая обогащала отд. Лиц ценой народа.Бог вина Вакх разозлился на откупщиков,т.к. пьяных стало меньше.В питейном доме Вакх находит ямщика Елисея,которого и выбирает орудием мести.М. рассказывает о похождениях Елеси. Елеся разоряет погреба откупщиков,бесчинствует до тех пор,пока Зевс,собрав совет богов не решает отдать его в солдаты.. в поэме люди действуют наравне с богами.В  поэме много грубых слов, использован бытовой материал, много натуралистических деталей. Все это способствовало рушению классицистических традиций и развитию реалистических традиций.                        


БИЛЕТ№6.Новые черты литературного процесса 90-х годов 18 века(«Ябеда» Капниста).


Василий Васильевич Капнист(1758-1828). «Ябеда - сатирическая комедия - конец 18 века. Сюжет: богатый помещик Праволов старается отнять имение у своего соседа помещика Прямикова.Праволов - гад.Он подкупает чиновников,готов даже ради достижения своей цели породниться с председателем гражд. Палаты. Честный Прям. Сталкивается с шайкой грабителей. Добров(честный делопроизводитель) характеризует председателя Уголовной палаты так «сущий истины иуда и предатель».Там есть песенка про то,что «надо брать».Позднее ее использует Островский в «Доходном месте».В конце добродетель торжествует.Надо сказать,что радикализм Капниста не шел дальше поэзии дворянского просветительства.Комедия написана по канонам классицизма: сохраненные единства, разделение героев на плохих и хороших, 5 актов.Впервые поставлена не сцене в 1798 году,потом была запрещены до 1805.


2)Историко-литературное значение творчества Тредиаковского.(реформа русского стиха).


Василий Кириллович Тредиаковский(1703-1769)


Получил образование в Сорбонне,так как не мог вынести богословски-схоластического обучения в Славяно-греко-латинской Академии.1730 год - возвращается в Россию,где становится защитником просвещенного абсолютизма,сторонником Петра.1732г - Т. становится штатным переводчиком при АН,затем ее секретарем.С середины 40-х годов соперничает с Лом. И Сумар.,и не может смириться с тем, что они круче его. Между писателями идет спор о направлении, в котором должна развиваться русская поэзия, о характере стихотворного языка,резкие ф-мы полемики.Т. оставил огромное наследие,преобразователь русского стихосложения.Эпиграфом к его жизни могут служить слова Белинского: «Исповедую чистосердечно,что после истины ничего другого не ценю дороже в жизни моей,как услужение,на честности и пользе основанное,досточтимым по гроб мною соотечественникам».В предисловии к переводу романа «Езда в острова любви»,кот. называется «К читателю» Т. выступает сторонником реформы стиха. Он выбирает для перевода простой разговорный рус. яз.и призывает освободиться от «славянщизны».Разговорный,т.е.,кот. говорят при дворе.Он ставит вопарос о необходимости реформы русского языка.Т. заменил силлабическое стихосложение тоническим,т.к. последний наиболее соответствовал природным свойствам рус. яз.(«Новый и краткий способ к сложению российских стихов»(1735)). Старый силлаб. Стих имел 1  ударениена посл. Или предпосл. Слоге,кот. соответств. Духу фр. Или польского я-ка соответственно. Вместо рифмованной прозы Т. строит свою сист. Стихосл. На правильном чередовании ударных и безударных слогов.Но нов. Принцип должен был распространяться только на длинные силлабич. Стихи, короткие, четырех- и девятистопн. Стихи могут оставаться силлабич., т.к. в кор. Одного удар. Достаточно.Он отдавал предпочтение парной женской рифме,отвергая возможность чередования в одном стихе женских и мужских рифм.. муж. рифма - только в сатирических стихах.Т. отдавал предпочтение хорею.Через 4 года Лом. Выпустил свой труд и во втором изд 1752 года Т. во многом согл. С ним и отступается от ранее предложенных им ограничений.


БИЛЕТ№7.1)Реформа русского стихосложения Тредиаковского.


См. билет 6.п2)


2)Богданович «Душенька».Особенности жанра и героев поэмы.


Ипполит Федорович Богданович(1743-1803). Участник кружка Хераскова. На него оказало влияние творчество Майкова.Поэма «Душенька»(1775,впервые опублик. В 1783).В поэме звучит ирония по отношению к мифологич. Героям и сюжетам, что знаменовало идейно-эстетич. Кризис классиц.Любовная фабула романа заимств. Из ант. Мифа о любви Психеи и Амура. Но автор русифицировал чужеземн. Сюжет.Ант. герои смеш. С перс. Русских сказок.дшенька потеряла черты Психеи - олицетворенной души. Она - нормальная русская баба. В душеньке герои античности ведут себя как придворные светские люди. В «Д.» Б. Намереннор отходит от социальной проблематики.По форме пр-е направлено против героического эпоса классиц. поэзии.Б пишет «вольным стихом»,Д-«легкая поэзия».Б. был предшественником сентиментализма.


БИЛЕТ№ 8.1)Тематика и худ. Особенности од Ломоносова.


Михаил Васильевич Ломоносов(1711-1765).Ода-обширное стихотв.,состоящее из многих строф,причем каждая строфа также обширна(по 10 стихов).Ода объединяла в себе лирику и публицистику. Одам Лом-а свойственна условность,т.к. он исходит в своем тв. Методе не из реальности жизненного факта,а из собственных рационалистических представлений о действительности.Поэту важно силой своего поэтического воображения вызвать у читат. Определенные чувства.,поэтому он использует метафоры,аллегории,яркость красок. Од\ы написаны по всем правилам риторической науки,изложенной самим поэтом в его «Риторике»(1744).Оды, имевшие своей целью восхвалить верховную власть строились по единому композиционному плану - отсюда «повторяемость» од.Торжественный,приподнятый стиль соответствовал высокому содержанию его поэзии.Много славянизмов,роль которых - передать «пышность», «парение».Некот. считали,что Лом. Является представителем русского барокко,т.к.в классицисты он не годился из-за недост. Ясности изложения мыслей.Еще сумароков заметил,что никакой он не классицист,а так - говно собачье.


2)Полемика «Трутня» со «Всякой Всячиной». 	 


Журнал Новикова«Трутень»(1769).Эпиграф «Они работают,а вы их труд ядите»(из «Жуки и пчелы»Сумарокова).Трутни-помещики-тунеядцы,кот. грабят крестьян.Сразу же разгорелась полемика со «Всякой всячиной»(журнал Екатерины),кот. проповедовала «человеколюбие» и «снисхождение к людским порокам».Начяалась полемика по поводу сущности сатиры. Н. считал, что только та сатира,кот. писана «на лицо» может быть действенной.


Полемика «Т.»  с «В.В.» носила политический хар-р. Н.под псевдонимом Правдолюбова опускал «В.В.»,последн. Отвечал «На ругательства...мы ответствовать не хотим, уничтожая оные».Н. намекает на плохое знание императрицей русского языка. В дальнейшем «В.В.» непрестанно следила за сатирой «Т.»и пыталась подействовать на его издателя, но бесполезно, а когда появились «Отписки»,ж-л был закрыт на месяц.В1770г «В.В.»,выпустив еще несколько номеров развалилась,да и вновь открывшийся «Т.» долго не протянул, т .к. не мог печатать былой сатиры и терял читателей. Н. Пытался выпустить другой журнал «пустомеля»,но после того, как во 2-м номере напечатали  «Послание к слугам» Ф. и др. подобные пр- я,его закрыли


БИЛЕТ№9.1)Учение Ломоносова о трех штилях.


Все слова русского языка Л. делит на три рода «речений»:1)те,кот употр. Раньше и употр. Сейчас(бог,рука,ныне),2)малоупотр.,но понятные всем грамотным людям(господень,взываю),3)слова исконно русского языка,которых нет в церковных книгах(говорю, лишь).особая группа - простонародные слова.Л. устанавливает 3 штиля - высокий(1,2 род слов), средний(1,3) и низкий(3 + простонародный).выс.-оды, поэмы, прозаические речи о важных материях,ср.-театр. Сочин.,сатиры,учен. сочин.,друж.послания.низкий - комедии,эпиграммы,песни.


2)Сатирические произведения Фонвизина(«Лисица- казнодей», «Послание к слугам моим»).


Ранние сатирические произведения ф. «Л.к.» - сатира направлена на льва, «пресущего скота» и тех,кто окружал его трон.Содержание для тупых:В «Ливийской стороне» умер царь - лев.Со всех сторон туда стекаются скоты.Надгробную речь произносит лисица,кот. всячески льстит льву. Крот говорит собаке о том,что это 2лесть подлейшая».Он говорил,что знал льва и тот был скот.На что собака говорит чему здесь удивляться - тому «что знатному скоту льстят подлые скоты?»Заключит. фраза собыки «Так видно никогда не жил ты  меж людьми» раскр. Аллегорич. Смысл басни.образы: лисица - проповедник «С смиренной харею,в монашеском наряде»,крот и собака - разговорн. Язык.


«Послание к слугам моим Шумилову,Ваньке и Петрушке»(1763-1766)Автор задает слугам вопрос о смысле мироздания Ванька,у кот. вроде мозгов-то нету с горечью говорит,что все построено на обмане,корысти и погоне за деньгами.Слуги не смогли ответить на вопрос «На что сей создан свет?»,не смог на него ответить и барин.Свет создан хреново. Тенденции реализма.  


БИЛЕТ№10.1)Расцвет русской просветительской мысли


Во второй половине века литер. Процесс значительно усложняется - увелич. Число лит-ры,в т.ч. и периодической,демократизуется общественное сознание.Вторая полдовина века ознаменована подъемом русского национального самосознания.но с начала 60-х годов 18 века происходит резкое обострение соц. Противоречий в стране.,вызванное развитием кап. Уклада в недрах феодально-крепостнической формации.+Пугачев(угроза).


1762 год - спец. Указом П. Дворяне осв. От несения какой-либо гос-ной службы.1765 -помещикам было разрешено по собственному усмотрению ссылать кр-н на каторгу,кр-не не могут жаловаться императрице.Остро встал крестьянский вопрос,получила развитие антикрепостническая идеология.Труды просветителей стали пользоваться большим успехом среди передовой русской молодежи. Е. Из соображ. Безопасности решает встать в позу просвещенного монарха.Она играла в либерализм,называя себя ученицей Вольтера.Е. помогает нуждающемуся Дидро,зовет в россию Руссо,кот. подвергается гонениям.Но Е. Толковала идеи просветителей в духе монархизма.1767г - «Наказ»,в кот. она хотела упорядочить рус. законы.использ якобы идеи Монтескье.На самом деле реф. Сводились до минимума.Но дворянство все это видало, они ощущали всю ложь и лицем. Е.


1760-1780гг- развив. Идеология рус. просвещения,критика деспот. Екатерины,защ. Кр-н,Оппозицион. К деспотич. Правлению..Все это спос. Преодол. Условностей и движение от. Классиц. к реализму. 


2)Сатирические оды Державина(Фелица,Властителям и судьям, Вельможа).


«Фелица» (1782).ода понравилась императрице и Д. Получил подарки и покровительство.д. признал существующий державшо-крепостнический строй. В  оде он идеализировал императрицу.Позже,когда Д. стал секретарем императрицы,он вблизи увидел все пороки двора.


Образ Ф. заимствован из сказки,кот. Екатерина написала для своего внука Александра..Д. разрушает жанр оды,сочетая одические элементы с сатирическими, высокий слог с просторечным.Д. наделяет Е. Чертами просвещенной монархини.поэт свободно говорит о достоинствах Е.,в первую очередь человеческих.,противопостовляя ее праздным вельможам,в первую очередь фавориту Потемкину.поэт делает будничное достойным поэтического слова,в то же время не боится говорить в шутливом тоне про императрицу.он говорити,о том,что она не тиранка(хорошее слово!) и что не истребляет людей.(В отличие от некоторых


,например от Анны Иоановны). 


«Властителям и судьям(1780)С помощью библейских мотивов выразил вслед за Лом-ым свое отношение к властителям - «земным богам»,наруш. Законы и забывающих о пользе подданных и государства.Стих.-переложение библейского псалма про царя Давида,кот. обличал своих врагов.Императрица видала такие наезды и отправила Д. С его стихом подальше,отказавшись опубликовать его.


«Вельможа»(1794)-ее очень любили декабристы.Ода полна намеков на конкретных лиц,хотя сатирич. Образ - обобщ. Сочетание патетики,сатиры и высокого слога.Поэт здесь - гражданин,требовательный судья.По его мнению вельможу должны составлять «Ум здравый,сердце просвещенно».А реально все четко противоположно - эти гады праздные, себялюбивые, равнодушные,а порой и жестокие.он сравнивает вельможу с ослом. Так ему и надо.


БИЛЕТ№11.1)Жанры Новиковской журнальной сатиры.


Николай Иванович Новиков(1744 - 1818) Писатель-просветитель,издатель и книгопродавец.Всю свою сознательную жизнь защищал угнетенных крестьян.он косяками создавал сатирические журналы,в которых вовсю обличал помещиков-скотов. 


Журнал Новикова«Трутень»(1769).Эпиграф «Они работают,а вы их труд ядите»(из «Жуки и пчелы»Сумарокова).Трутни-помещики-тунеядцы,кот. грабят крестьян.Сразу же разгорелась полемика со «Всякой всячиной»(журнал Екатерины),кот. проповедовала «человеколюбие» и «снисхождение к людским порокам».Начяалась полемика по поводу сущности сатиры.Н. счтал,что только та сатира,кот. писана «на лицо» может быть действенной.


Полемика «Т.»  с «В.В.» носила политический хар-р.Н.под псевдонимом Правдолюбова опускал «В.В.»,последн. Отвечал «На ругательства...мы ответствовать не хотим, уничтожая оные».Н. намекает на плохое знание императрицей русского языка.


Кроме полемики с «В.В.», «Трутень» резко критикует невежество, ханжество,внешнюю европеизацию дворянства.(Например приводится история о том как молодой поросенок ездил учиться и возвратился большой свиньей).Причина - ложное воспитание.Но осн. тема «Трутня» взаимоотношение помещиков и креп. кр.Н. верит в то,что убеждающее слово может пробудить спящую совесть. Видя зло в кр.пр. Н. Не поднимается до отрицания самого института крепостничества.


Жанры «Трутня»:письма к издателю,сатирич. заметки,рецепты,сатирич. объявления,литер.пр-я.В журн. «Т.» Были напечатвны «копии с отписок».В форме писем и документов Н. Передает картину бедственного положения кр-н. «В.В.» непрестанно следила за сатирой «Т.»и пыталась подействовать на его издателя,но бесполезно,а когда появились «Отписки»,ж-л был закрыт на месяц.


В1770г «В.В.»,выпустив еще несколько номеров развалилась,да и вновь открывшийся «Т.» долго не протянул, т .к. не мог печатать былой сатиры и терял читателей. Н. Пытался выпустить другой журнал «пустомеля»,но после того, как во 2-м номере напечатали  «Послание к слугам» Ф. и др. подобные пр- я,его закрыли.


2)Повести Карамзина.Их идейно-художественные особенности.


Николай Михайлович Карамзин(1766-1826).В его произведениях дворянский сентиментализм нашел свое наиболее полное выражение.Признание внесословной ценности человека,внимание к его частной жизни,миру чувств и переживаний - все это,овеянное глубоко гуманным чувством автора,не могло не привлечь читателя,который учился сопереживать,сострадать героям повести К. Он состоял в кружке Новикова и испытывал враждебное отношение к деспотизму,жестокости и невежеству дворян,хотя  крепостничество и самодержавие были для него незыблемы.


«Евгений и Юлия» - первая сентиментальная повесть. Субъективно-идеалистический подход к изображению крестьянского быта. Е. и Ю. любят друг друга и все хорошо,но вдруг «от беспрестанного восторга высочайшей радости» Е. Умирает. Юлия и мать Евгения живут безрадостно и  одиноко. К. Занимается переводами идиллий и популяризирует Шекспира в России


БИЛЕТ№12.1)Журнал Сумарокова «Трудолюбивая пчела».


Александр Петрович Сумароков(1718-1777) - самый последовательный из писателей- классицистов, дал теоретическое обоснование классицизма как литер. направления. Был продолжателем и в то же время антагонистом Ломоносова.


Журнал «Трудолюбивая пчела»(1759) - первый частный журнал в России.Очерки,эпиграммы,притчи.Частные журналы обычно носили хар-р ,оппозиционный правительству.Ж-л существовал всего 1 год.Оппозиционность правительству Елизаветы и поддержка находящейся в опале Екатерины.Основным было обличение казнокрадства,насилия,злоупотреблений.В журнале сотрудн. Тредиаковский.Если в первые полгода издания в журнале встречаются статьи по философии,филологии,истории,то в дальнейшем - усиливаются обличительные тенденции.В своих литературно-критических статьях С. Полемизировал с Тред.,Лом. И др.Он отстаивает ясность мысли и простоту чувств.Антикрепостнические тенденции(«О домостроительстве»).В очерке «Сон. Щастливое общество» Сумароков в форме сна рисует утопическую страну,в кот. законодательство основано на естественном праве,все основано на разуме, монарх заботится прежде всего о пользе подданных.Свой очерк С. Заканчивает пожеланием того,чтобы сны такие снились почаще многим,а особенно «наперстникам фортуны».


2)Особенности сентиментализации Радищева в «Путешествии из Петербурга в Москву».


БИЛЕТ№13.1)Сатиры Кантемира.





Князь Антиох Дмитриевич Кантемир(1708-1744).Уважал П. И его преобразования.Кантемир по словам белинского стал «Первым светским поэтом на руси»Дружил с Ф.Прокоп. После смерти Петра ратовал за продолжение его дела.


.Императрица послала К. В Лондон за то,что слишком умный.потом он поехал в Париж,где сблизился с ведущими просветителями того времени.


Самые известные у него 9 сатир. «На хулящих учения. К уму своему»(против церковников,стремящихся установить допетровские порядки,в защиту просвещения)(1729) - первая.Всего до отъезда было написано 5.(«На зависть и гордость дворян злонравных.Филарет и Евгений»(Естественное равенство всех людей и сословий - знатный должен оправдать свое происхождение заслугами, антикрепостн. Тенденции.Сатира построена в форме диалога Ф.)+(любящ.добродетель) и Е.-(благородного)), «О различии страстей человеческих.К Архиепископу Новгородскому», «К музе своей»,»На человеческие злонравия вообще.Сатир и Пренерг»)- (1729-1732),потом еще 4.(«О истинном блаженстве», «О воспитании. К князю Никите Юрьевичу Трубецкому», «На бесстыдную нахальчивость», «На состояние света сего. К солнцу».


.Все сатиры имеют двойное заглавие и все построены по одному принципу.сатира начинается с обращения,потом сатирич. портреты,кот. раскрывают сущность заглавия и основного замысла автора.Заключ. - авторская точка зрения. В сатирах К. есть  бытовые жанровые сцены. В языке мало славянизмов,много пословиц и поговорок. Но стих сатир не соотв. Новому содержанию


2)Сатирическая журналистика 69-74 гг.Общая характеристика. 


В канун и во время Пугачевского восстания возникли пр-я литературного и публицистического хар-ра,вышедшие из народной среды. «Плач холопов»(1767-1769) - плач кр-н о том,как ие плохие помещики.


Ж-л Екатерины «В.В.».Черпала мат. Из зап. Журналов.Е. поощряла изд. Др. Журналов,причем издатель мог не открывать своего имени.Принципы «В.В»:1)Никогда не называть слабости пороком»,2)Хранить во всех случаях человеколюбие,3)Не думать,что есть идеальные люди и просить бога о кротости и снисхождении.


1769г.«Трутень».полемика с «В.В.»(См.выше)возникали и др.журналы. наиболее острые: «Т.», «Адская почта», «Смесь».Использовав опыт Сумарокова Новиков и Эмин(«А.п».) создали новый тип сатир. Жанра, в кот. на смену юмору пришла острая сатира.


БИЛЕТ№14.1)Трагедии Сумарокова. Их политическая и воспитательная направленность.


В трагедиях наиболее отчетливо проявились политические взгляды Сумарокова.Его ир. Должны были показать каким должен быть истинный просвещенный монарх,возб. В дворяная истинное чувство гражданского долга.Стоя в оппозиции Ел. Он быстро понял псевдопросвещенный абсолютизм Е.и пропагандмруя просвещ. Абсолютизм, разоблачал деспотизм правления монархов.За 28 лет С. Написал 9 трагедий.первая «Хорев»(1747) - это его  первый опыт драматурга - только зарожд. Идеи воспитания двор-ства примерами из родной истории. Ы трагедии центр. Образ - Князь Кий.Его брат Хорев любит Оснельду,дочь Завлоха,изгнанного из Киева Кием.Брат решает проверить преданность Х. и посылает его в поход против отца Оснельды.Конфликт между долгом и чувством.


Наиболее сильно тираноборческие мотивы звучали в тр. «Дмитрий Самозванец»(1771).Более острое социально-политическое звучание, сюжетно-композиционное построение подчинено выяснению проблемы отнош. царскорй власти к подданным и подданных к этой власти.В центре трагедий  - монарх, облеченный властью,его подданнык,часто подд.-двое влюбленных,но любовь эта нежелательна,она осуждена законом чести и долга.Обычно в основе трагедщийной коллизии - нарушение долга монархом,кот. не может управлять своимистрастями и становится тираном по отношению к подданным.Герои делятся на + и -,они раскрываются в основном в своих монологах.


Одна из наиболее характерных трашедий С. «Синав и Трувор»(1750)Сюжет взят из русской истории,но исторический фон как и везде достаточно условен.В центре-князь Синав,кот смог воцарить благополуч. В Новгороде,его юный брат Трувор,знатный Новгородский боярин Гостомысл и его дочь Ильмена.С. любит Ильмену,Т-любит и любим Ильменой.Г. решает отдать И. за С. В благод. За спасение Новгорода. С. Узнает,что И. любит Т. и становится виновником их гибели.


«Дмитрий Самозванец».С. заговорил о злодеях на троне.Сюжет почти революционный - второстепенные персонажи произносят речи о правах народа и обязанностях государей. В трагедии звучит тема насильственного свержения тирана народом.


2)Журнал Крылова «Зритель»(«Похвальная речь в память моему дедушке», «Воинская повесть»).


Иван Андреевич Крылов. «Зритель»(1792)-издание собственной типографии Крылова.Второй редактор-Клушин.+Плавильщиков.Основное место было отведено сатире.


«Похвальная речь в память моему дедушке»-речь связана с некот. Местами «Писем к Фалолею»,но в ней К. Достигает еще большего сарказма.Злая сатира на дворянина-крепостника - восторженная похвала истинно «дворянских» добродетелей покойника.Это-ложный панегирик.


Крыловская сатира в «Зрителе» носит еще более резкий социально-политический характер,чем в «Почте духов».Аналогия с Новиковским живописцем.


БИЛЕТ№15.1)Научная поэзия Л.(«Письмо о пользе стекла», «Утреннее размышление о божием величестве», «Вечернее размышление о божием величестве при случае великого северного сияния»).


«П.»(1752).л. говорит о научной пользе стекла,а затем переходит к другим темам:пишет о человеческом разуме, дерзающем понять природу и подчинить ее себе, о борьбе разума и невежества, о религии как «освещении невежества»


о золоте,кот. принесло людям несчастье.Пропаганда научного мировоззрения,полемика против церковников.


«Размышления» - впервые поэтич. Пр-я стали выразителями филос. Взглядов.Осн. мотив - прославление мироздания.Л. пишет о своей вере в науку,способную познать множество миров.человек еще не постиг всех тайн природы,но должен познать ее (веч.)в утр. Л. раскрывает теорию строения солнца, «горящего вечного океана»


2)Русская комическая опера.( «Анюта»Попова, Аблесимов «Мельник, колдун, обманщик и сват»).


60-е,80-е гг 18 века - появляется новый жанр-комическая опера.Авторы поднимали вопросы бытового и нравственного характера.разрушение основ русского дворянского классицизма.Влияние сентимент. Литературы запада+рус. фольклор.


Первое произведение этого жанра «Анюта» Попова(1772).Михаил Иванович Попов(1742-1790) - писатель-разночинец..Вместе с новиковым входил в состав комиссии по созданию нового уложения.Отсюда-интерес к крестьянской теме. В «Анюте» показано как плохо живут крестьяне,какие плохие их угнетатели. Дворянин Виктор(мать его, мать его!) влюблен в Анюту, приемную дочь крестьянина Мирона,кот. хочет выдать ее замуж за батрака Филатку,чтобы в доме был еще один работник. Филатка посылает В. далеко-далеко,говоря,что кр-не могут за себя постоять также как и дворяне. Анюта оказалась дворянкой и испытывает к Ф. презрение и посылает его,обзывая «страмцом»(тоже клевое слово».В «А.» Впервые раздался голос крепостного крестьянства. 


Александр Анисимович Аблесимов(1742-1783). «мкос»(1779).Там нет социального звучания!Ура!Наконец-то. Выдержан колорит народной жизни,более привлекательны крестьянские персонажи. Бел. Назвал эту оперу «прекрасным народным водевилем.Сюжет:хитрый мельник Фаддей,выдающий себя за колдуна,помогает устроить брак Филимона и крестьянки Анюты(хорошо не Поповой),родители кот. хотят выдать ее:отец-за крестьянина,мать-за дворяенина».Мельник добивается согласия на брак и от отца и от матери,т.к. Ф. - «Сам пашет,сам орет и с крестьян оброк берет».


БИЛЕТ№16.1)Сатиры Сумарокова («Хор по превратному свету», «Сатира о благородстве».


В «Эпистоле о стихотворстве» С. Говорит о том, что свойство к. - «издевкой править нрав»,к. Должна быть отделена от трагедии с одной стороны и от фарсовых игрищ-с другой С отклонялся от традиц. Формы класс. пятиактовой комедии. 12 комедий.По худ. Ценностям ниже трагедий.Чаще всего комедии служили для С. Средством полемики,отсюда памфлетный жанр большинства из них.В его первых комедиях-50-е годы(«Тресотиниус», «Чудовищи», «Простая ссора») каждое из действ. Лиц,появлявшихся на сцене,показывало публике свой порок,и сцены были механически связаны.В небольшой комедии-множество действующих лиц. В комедиях второй группы(60-е годы)-(«Опекун»,»Ядовитый»,»Лихоиец», «Нарцисс», «Три брата совместники»углубленность и обусловленность изображения основных персонажей. Они также носили условный хар-р и были далеки от типических обобщений Другие действ. Лица служат для раскрытия черт главного героя. «опекун» - комедия о дворянине-ростовщике,жулике и ханже Чужехвате, обдирающем сирот,кот. попали под его опеку.«Ядовитый» - о клеветнике.Ост. лица - резонеры.


В 70-е годы были написаны еще три пр-я(«Рогоносец по воображению», «Мать совместница дочери», «Вздорщица»). «РпоВ».Сюжет:В центре внимания писателя - быт провинциальных небогатых помещиков Викула и Хавроньи.Привязаны др.к др. Недалекие,но неодносторонние. Добры к Флоризе, воспитаннице двор. Рода. В. приревновал Х,к богатому Кассандре - соседу,кот. полюбилась Ф. Грубый народный язык. Вершина сатир. Тв-ва С. 


2)Журнал Новикова «Живописец»(«Письма к Фалолею», «Отрывок путешествия в...»)


«Живописец»(1772). Н. Притворно ставит свой ж-л под «крышу» Е.Продолжает линию «Тр.» - обличение отриц.явлений действительности,просвещение -зе бест! В живописце печат. «Опыт модного словаря щегольского наречия» - отраж. Соц.-психолог. Хар-ры светской аристократии,нападает на распущенность их нравов.


«Отрывок» - некот. Считают его автором Радищева. - форма путешествия..Повеств.ведется от лица путеш.,который останавл. В теч. 3-х дней практически в каждом селе и деревне. И нигде не видел ничего хорошего.Во всем виноваты помещики.


«Письма к Ф.» -5 очерков. Как ранее в «Копиях» стремится хотя бы к условной документальности. Один из очерков «Письмо уездного дворянина к его сыну» - психология крепостника,его убеждения 


Критика крепостн. Двор-ства,произвол помещиков. 





БИЛЕТ№28.1)РольЛомоносова в развитии жур-ки.статья о должности журналиста.


С 1741 года по возвращении в Россию Л. Сотрудничает в журнале «Исторические, генеалогические и географические примечания»,отделивш. От «Санкт-Петербургских ведомостей».Он работает там как переводчик и автор.Там были опубликованы 3 его оды.Позже ему поручают редактирование «С-П Ведомостей».


Благодаря Лом-у в 1755 году стал издаваться при академии Наук первый научно-литературный журнал «Ежемесячные сочинения к пользе и увеселению служащих».В ж-ле печатались Тредиаковский,Сумароков и др.


Статья «Рассуждение об обязанностях журналистов при изложении ими сочинений,предназначенное для поддержания свободы философии»(1754)Повод - необх. Ответить нем. Рецензенту, подвергн. критике разработанную Л. теорию теплоты: «О причине теплоты и стужи». Л. не ограничился полемикой только по научным вопросам,он поднимает ряд принципиальных проблем,кас. Прав и обящзанностей журналистов вообще. «Силы и добрая воля - вот что от них требуется» - говорит Лом. 7 правил журналиста:


1)взвесить свои силы - сможет ли понять проблему.2)без предубеждений(объективность),3)аргументация,4)не отрицать гипотезы,5)нет плагиату,6)не руководств. одним сомнением,7)Не возвышать себя. 


2)Ода «Вольность»


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         


 





