Экономика зарубежных СМИ

Ключевое слово – конкуренция. Советская журналистика была плохой, потому что не было плюрализма мнений.

Теперь прибыльность становится первичных фактором. В теории всё легко: рынок должен стимулировать многообразие (как антитеза монополии) + доступность по цене. В журналистике это реализуется в виде разнообразия концепций и идей (разнообразие идей в политике ведёт к конкуренции, так возникает демократия). 
Но важно отметить, что такое разнообразие НЕ ВЕЧНО. Если рынок не регулировать, он сам превратится в монополию. Он всегда стремится к монополии – т.н. правило треугольника. 

Далее вставляем чертёж – нарисую при встрече, сейчас постараюсь объяснить. Рисуем треугольник, у которого боковые стороны изображаются в виде векторов (стрелками к одной вершине). Получается, что от бОльшего основания треугольника (конкуренции) он стремится к одной точке (монополии)
Следовательно, вмешательство в рынок государства ОБЯЗАТЕЛьНО!

Во многом это обусловлено особенностями потребителя. Тезис о том, что потребитель ищет максимального разнообразия на рынке, ошибочен. Все, напротив, стремятся к единообразию. Так, например, 10 фирм выпускают одни и те же модели кроссовок. Это закон массового рынка. 
Сюда же добавим ошибочную американскую концепцию объективности, которая реализуется в следующем высказывании: на рынке должны быть представлены все точки зрения. Враньё! Ты заведомо будешь покупать газету, где 5 колонок авторов, которые с тобой соглашаются. Не случайно канал «Фокс ньюз» в 1995 году выгнал (откуда = непонятно?!) плюралистический СиЭнЭн. А ведь ещё 20 лет назад на радио в США отменили т.н. «доктрину справедливости» – тогда резко возросла популярность консервативных ведущих (всех либералов – на мороз). 
Источники финансирования СМИ

Их может быть большое количество. Но есть 2 главных: продажа тиража и продажа рекламных площадей. При этом должен соблюдаться баланс между доходами, которые СМИ получают от потребителя, и доходами, которые они получают от рекламодателя. В современной России – перекос в сторону рекламодателя. При этом именно этот доход (от рекламодателя) менее стабилен в условиях кризиса. При спаде экономики реклама падает ещё быстрее. Напротив, доходы от потребителя продолжают демонстрировать динамику (т.е. рост) и в условиях кризиса. Поэтому западная журналистика всё более обращается к этому виду дохода. 
Именно с середину 70-х гг. ХХ века наблюдается переход к балансу продажи тиража и продажи рекламы. Конечно, реклама была и раньше. Но именно в этот период резко растут потребительские расходы (т.н. потребительский бум). Возникает принцип: нужно не просто покупать вещи, нужно их постоянно менять. Да, купленные в прошлом году джинсы ещё не износились, ноя всё равно куплю новые. Таким образом, реклама постоянно сохраняет свою актуальность. 
В этот же период происходит возврат аудитории к платному медиапродукту. Ещё в конце 60-х гг. существовало только бесплатное телевидение и небольшая плата за РВ-приёмники и билеты в кино. Но позже развивается спутниковое и кабельное ТВ, видеоигры, массовое кино. Кроме того, журналы теперь превалируют над газетами. А во ВСЕХ журналах всегда равный доход от продажи тиража и продажи рекламной площади. 

Формы собственности в СМИ
В этой проблеме необходимо выделить и последовательно ответить на три вопроса:

1. кому принадлежит СМИ (соответственно, чьи интересы это СМИ представляет)

2. каково вообще должно быть соотношение частной и государственной собственности на рынке СМИ

3. какой объём собственности должен быть у одного владельца (т.е. вопрос о концентрации и монополии)

Отвечая на первый вопрос, я привожу в пример любое СМИ (какое вы знаете). Так, например (если вы ничего не знаете), газета «Либерасьон» изначально принадлежала Жаку Жиру, который был близок с французским президентом Ф. Миттераном (единственным во Франции президентом-социалистом). Не случайно газета была довольно левой, а «Монд» (другая известная фр. газета) писала, что «”Либерасьон” является почти официальной газетой французского правительства» (хотя формально она была независимой).

Теперь по поводу вопросов №№ 2-3. Есть тенденция перехода от государственных СМИ к частным. Так, например, ТФ1 (крупнейший французский канал) ещё в конце 80-х был государственным, теперь он стал крупнейшим частным. В 90-е гг. (точно год не помню) Ж. Ширак официально объявил о его приватизации. Во-вторых, актуальна проблема общественного телевидения (практически везде есть). 

На сегодняшний день мы может говорить о дуалистической модели западного телевидения: 50% коммерческого и 50% общественного. Но, конечно, это не для всех стран. Например, система в США не дуалистична: да, здесь есть общественное ТВ, но его доля и влияние не сопоставимы с ТВ коммерческим. 
Теории СМИ и взаимодействие современных СМИ с институтами

Теорий СМИ множество. Но их обобщил и систематизировал британский исследователь МакКуэйл (в книге Вартановой). Он классифицировал все теории по двум основаниям. 1) СМИ и общество 2) соотношение духовных и материальных факторов внутри СМИ. 

О первом. связано с осмыслением места СМИ в обществе (проще говоря – кто кого главнее и кто кого формирует). Здесь МакКуэйл выделяет две группы теорий 1) базирующиеся на медиаориентированном подходе 2) социально ориентированном подходе. № 1 – предполагают значительную автономию СМИ в обществе, причём сами СМИ выступают источником изменений – и в СМИ, и в обществе в целом. №2 – утверждают приоритет процессов более высокого, чем сама медиасистема, уровня, которые, вызывая изменения в обществе, становятся агентами трансформации СМи (просто говоря – общество формирует СМИ). 

О втором. Духовные факторы в СМИ основаны на теориях культурологического подхода. Они изучают содержание СМИ и распространяемые их посредством идеи, ценности, представления. Базирующиеся на материалистических подходах исследования СМИ обращают внимание на изучение структур и отношений собственности, функционирования СМИ в условиях рыночного общества. 

Далее у Вартановой подробно описан политэкономический подход к изучению СМИ, но у нас это другой билет. 

В обоих вопросах уместно рассказать о теории Манчини. В первом вопросе надо прямо сказать: особенна интересна теория Манчини. Во втором вопросе надо сказать: для характеристики отношения СМИ с институтами уместно рассмотреть теорию Манчини. 

Работа Манчини называется «Сравнения медиа-систем». Он систематизировал 15 стран, разделив их на 3 группы. 

1. поляризованная плюралистическая модель (Франция, Греция, Италия, Испания)

2. демократическая корпоративная модель (страны Северной и Центральной Европы, Австрия, ФРГ, Швеция, Швейцария)

3. либеральная модель – по Манчини, лучшая (США, Канада, Англия, Финляндия)

Для схожести моделей Манчини выбрал 4 критерия (чтобы разделить на 3 группы)

· политический параллелизм (как политика освещается в СМИ) – Манчини выдвигает 2 термина: внешний параллелизм (1 издание освещает 1 партию), внутренний параллелизм (1 издание освещает множество партий)
· журналистский профессионализм (образование, этические кодексы, саморегулирование, союзы журналистов)

· роль государства

· уровень СМИ (сколько газет на душу населения)

· ДОПОЛНИТЕЛЬНО – историческое развитие

Составляем табличку

	
	политический параллелизм
	журн. профессионализм
	роль гос-ва
	уровень СМИ

	№ 1 (модель)
	много комментариев, мало новостей (viewspapers, а не newspapers) – исторически это журналистика идей; внешний плюрализм
	наиболее низкий: журналист не свободен от редакторской политики
	высокая
	низкий

	№ 2
	меньше внешнего плюрализма, чем в №1, он был, но сечас уменьшается, потому что происходит концентрация СМИ в руках крупных собственников. При этом есть некоторые привязанности к партиям
	высокий, но есть ограничения свободы слова журналиста
	государство помогает, но не вмешивается (т.е. даёт деньги, но не влияет на политику СМИ)
	600 – 800 на 1 тыс. читателей

	№3
	Практически нет параллелизма. Он утерян исторически. 
	наиболее высокий
	низкая
	В США 950 на 1 тыс. читателей


Медиасистема Франции и Италии

В каждом из этих вопросов необходимо указать на соотношение: 

1. национального/локального в СМИ

2. коммерческого (рыночного)/государственного в СМИ

Франция и Италия (они одинаковые в этом смысле, поэтому их объединили в один вопрос) представляют серединный пример соотношения национального и локального. Об Италии. Италия – молодая страна (в современных границах) => серьёзное разделение на север и юг. Поэтому есть 2 центральные газеты («Република» и конкурирующая с ней одна из старейших газет в Европе 1876 г. – «Карьера делла Сера»), а также возникает система местных общеполитических газет: есть 3-4 газеты, которые издаются в разных городах (Рим, Турин, Милан). При этом важно отметить, что север информационно насыщеннее юга, не случайно «Република» (одна из самых больших по тиражу итальянских газет) ориентировалась именно на ненасыщенный юг, когда создавалась. Та же ситуаций в системе ретрансляции: ТВ империя Берлускони основана на сетевом принципе.  

О Франции. Та же ситуация. Есть центральные газеты (наиболее известны «Монд», «Либерасьон», «Фигаро» - 3 главные) и множество местных (наиболее важная из которых «Уэст Франс»). Принципиально важно, что во Франции тиражи местных газет с 80-х гг. сильно превышают тиражи центральных (в Италии – нет. самый большой тираж по-прежнему к Карьеры делла Серы). Это объясняется несколькими факторами. После Второй мировой войны соотношение парижской и провинциальной прессы изменилось. Во время войны жители провинции были фактически лишены столичных газет. Местные же газеты продолжали выходить, они снабжали читателей полезной повседневной информацией. После Освобождения не сразу удалось наладить доставку парижским газет в провинцию, да и газеты эти не имели достаточно информации, касающейся регионов, так как часто не могли иметь корреспондентов на местах. Основным козырем провинциальной прессы является местная информация. Почти все региональные газеты имеют сменные полосы, предназначенные для распространения в определенных районах и содержащие информацию из этих же мест. Они служат средством связи между жителями региона.

отвечаем на второй пункт: рыночное/государственное

И в Италии, и во Франции (как, впрочем, и других государствах Европы) социальная функция СМИ закреплена как преобладающая. Не случайно для основания СМИ в Италии требуют регистрации, во Франции – разрешения (что, в принципе, одно и то же). Принципиальное отличие от США, где социальная функция СМи не закреплена вообще.

Напоследок можно сказать просто несколько слов об известных газетах (о каналах – я просто ничего не знаю)

Италия. 

«Карьера делла Сера» - ежедневная, выходит в Милане с 1876 года. По тиражу обгоняет «Републику» (прим. 600 тыс. экз). 

«Република» - ежедневная, выходит с 1976 года (ровно 100 лет разницы). Тираж – 550 тыс. экз. Изначально возникла как левая, теперь позиционирует себя как умеренно левая газета. Прикол, но главным редактором издания является Витторио Цуккони, прежде работавший московским корреспондентом  «Карьеры». Сопоставима с французской «Либерасьон»
Франция. 

«Монд» - ежедневная французская газета, с 1944 года. Стоит 1.3 евро. Специфика: главред избирается трудовым коллективом на 5 лет (с правом переизбрания). Газета мнений, а не новостей

«Фигаро» - старейшая французская газета (1826 год). Стоит 4.2 евро. Особенность – единственная из французских, которая состоит из тетрадок.

«Либерасьон» - возникла в 1973 году с лёгкой руки Ж.П. Сартра. Пережила 4 крупных изменения (даже не выходила с 1979 по 1981). Возникнув как газета левых взглядов, теперь она придерживается нейтральной позиции. 

Телевидение Франции.

Долгое время частного и общественного ТВ не было. До 80-х гг. монополия гос-ва. 1968 г. во время студенческих волнений была попытка сбить передатчик с Эйфелевой башни, но ни к чему это не привело. Сейчас

ТФ1 – частный (продан в 90-е)

ТФ2 и ТФ 3 образуют общественное ТВ. Вместе с каналом ТФ5 они образуют единое «ФрансТелевизьон». Реклама на общественном ТВ есть, но ограничена по времени (не больше 8 мин в час). Абонентская плата за общественное ТВ – 116 евро в год. Очень не популярны каналы ТФ2 и ТФ3 – их никто не смотрит. 

ТВ занимается т.н. «Высший аудиовизуальный Совет», состоящий из 9 человек, которые назначаются по 3 (президент, нижняя, верхняя палата парламента). Совет занимается всем: выдачей разрешений на вещание, штрафами, гос. поддержкой и т.д. Словом, очень влиятельный орган, подчинённый политике (прав был Манчини). 

Радио Франции. 5 общенациональных РВ-станций (все общественные). Но есть и частные, самая известная – «Ёроп – 1». 

