13. Древнерусское проповедническое искусство: сравнительный анализ «Слова о Законе и Благодати» и одной из проповедей Кирилла Туровского. 
«Слово о Законе и Благодати» митрополита Илариона».

Иларион был единомышленником и соратником Ярослава Мудрого. Был первым русским киевским митрополитом. «Слово…» написано между 1037 (построена церковь Благовещения в Киеве) и 1050 (скончалась великая княгиня Ирина) годами.

Традиция церковной проповеди, примером которой является произведение, была унаследована древнерусской книжностью вместе с другими элементами христианского богослужения. При этом проповедники часто не ограничивали свои речи только духовными наставлениями либо толкованиями на тот или иной евангельский текст. Жанровые рамки церковной проповеди оказались весьма пластичны. В поле зрения церковных риторов часто попадали события повседневной и политической жизни. Содержание церковных наставлений сильно зависело и от аудитории, для которой они были предназначены. Сочинение Илариона отличаются своей сложностью, с самого начала он указывает, что обращается к простым людям. «Слово…» содержит не только авторское видение христианско-философских проблем, но и похвалу князьям Владимиру и Ярославу. Проповедь Илариона является образцом сложной жанровой формы, сочетает черты богословского трактата с элементами публицистического сочинения.

Для своей проповеди Иларион избирает тему превосходства Благодати (пришедшей в мир с рождением Христа и распространившей своё действие на все народы) над Законом (сводом правил, регламентировавших разные стороны жизни иудеев со времени заключения завета Бога с Моисеем на горе Синай). Особую остроту эта проблема приобрела в середине – конце I века н.э., когда общины первых христиан, постепенно порывая связи с иудаизмом, в то же время активно пополнялись представителями других населявших Римскую империю народов – бывшими язычниками. В устах Илариона эта отвлечённая, богословская тема неожиданно приобретает острое и злободневное звучание, ведь в числе унаследовавших христианство народов он упоминает и русичей, Владимира помещает в один ряд с апостолами и возносит похвалу всему княжескому роду Рюриковичей, да и всей Русской земле. Русь выступает глубоко христианской страной, а сам Владимир похож на императора Константина Великого. Всё это в полной мере соответствует политике « вежливого неповиновения» Византии, которую проводила Русь в середине 11 в. Завершается слово обширной авторской молитвой.

«Слово…» - древнейшее из известных на сегодняшний день оригинальных русских сочинений. Оно наглядно показывает уровень мастерства отечественных книжников сер. 11 века. Автору удаётся не только раскрыть глубокую философскую проблему, но и увидеть её в связи с современной ему политической ситуацией. Он свободно ориентируется в текстах Ветхого и Нового Заветов (ВЗ и НЗ), приводит необходимые цитаты, свободно пересказывает и даже даёт собственное толкование. Сочинение Илариона доступно и наглядно для слушателей. Автор владел различными риторическими приёмами: это и примеры, построенные на антитезе и синтаксическом параллелизме, это придавала речи чёткую ритмику и удерживало внимание аудитории, также Иларион использует яркие метафоры и сравнения. Всё это обеспечило произведения многовековую популярность, а его влияние прослеживается в многочисленных памятниках средневекового ораторского искусства.

Творчество Кирилла Туровского. 

Кирилл Туровский (КТ) (ок. 1130 – ок. 1190 гг.) – древнерусский писатель и церковный деятель 12 века. Сведенья о нём мы можем почерпнуть из краткого сказания о нём и частично из Ипатьевской летописи. «Сказание» называет его автором многочисленных слов на церковные праздники, молитв, канонов и похвал святым. В настоящее время бесспорно принадлежащими перу КТ считаются 8 «слов» - торжественных проповедей на различные дня Синаксария, охватывающие период от Пасхи до Пятидесятницы, а также направленная предположительно против Федора Ростовского «Притча о душе и теле», 30 молитв и 2 канона.

Сочинения КТ свидетельствуют об исключительном литературном мастерстве их составителя. Писатель не только блестяще знал Библию и святоотеческие сочинения, но и в совершенстве владел приёмами риторики. Например, исключительно выверенная композиция характерна для всех произведений КТ. Проповеди КТ являются образцами торжественного красноречия, рассчитаны на искушенного слушателя, знакомого с текстом Священного Писания.

В отличие от Илариона, в проповедях которого мы наблюдаем обращение к злободневным общественным проблемам, сочинения КТ оказываются всецело сконцентрированы на избранных проповедником фрагментах Священного Писания. Каждое из них – это, по сути, свободное размышление, в котором автор пытается не просто пересказать тот или иной библейский текст, но эмоционально усиливает его, стремясь сконцентрировать внимание читателя на сути того или иного праздника.

