Общая характеристика литературы и культуры вт. трети XIII-третьей четверти XV веков

В середине XIII века в ход русской истории вмешиваются нескоько серьезных внешних факторов. К началу этого столетия разрозненные племена кочевников, населявших монгольские степи, объединяются в новое мощное государство

1206 - полководец Темучин провозглашен верховным правителем Монголии и получил т: тул «Великого хана» (Чингисхана)в 1211 году подчиняют себе Китай северные территории Индии. В 1220 году под их власть попадает Северный Хорезм (государство на территории Средней Азии). Далее многонациональные полчища захватывают Кавказ и Закавказье, а также земли половцев вплоть до Дуная и Крыма; в 1223 году они наносят первое поражение русским войскам в битве на реке Калке.

 В 1236 году армия под командованием хана батыя — покоряет Волжскую Булгарию, а годом позже начинает опустошительный поход по русским землям, где разоряет один за другим города Рязань, Москву, Коломну, Владимир.

 В том же 1238 году оказываются, разорены Муром и Нижний Новгород, а год спустя — Переяславское княжество и Черниговская земля. 6 декабря 1240 года войска Батыя штурмом берут Киев. 

главной целью воинственных кочевников на этом этапе была Европа с ее мягким климатом, пастбищами. Поэтому, пройдясь напоследок но юродам Галицко-Волынской Руси, Батый отправляется дальше — и Венгрию, Польшу, Чехию и Адриатику.

Но в Европе его ждали хорошо укрепленные города, на штурм которых у изрядно поредевшей армии зачастую просто не хватало сил. Поэтому в 1243 году хан возвращается и обосновывается на Нижней Волге, в районе современной Астрахани, где еще несколькими годами позже возникает первая столица нового государства — Золотой Орды — город Сарай.

В состав армии входили многочисленные подчиненные монголам племена, а также разнообразные обитатели покоренных территорий, из которых на Руси лучше других были известны татары. 

возникшую в результате иноземного вторжения систему вассальной зависимости Руси от Золотой Орды стали именовать «монголо-татарским игом»

 В конце XI — начале XIII века Европа переживала эпоху крестовых походов.

Однако целью крестоносцев не всегда была борьба только с «неверными», зачастую их походы превращались в простое завоевание новых территорий. Так, в 1204 году в результате Четвертого крестового похода под власть «латинян» попадает Константинополь1, остававшийся в их руках до 1261 года. К этому же времени относится и ряд попыток западных армий вторгнуться в пределы польских, литовских и русских земель.

15 июля (по старому стилю) в устье Невы состоялась битва, в которой значительному шведскому войску противостоял небольшой отряд князя Александра Ярославича, впоследствии прозванного в память )гих событий Невским. 5 апреля 1242 года состоялось сражение войск Александра с ливонскими рыцарями, вошедшее в русские летописи как Ледовое побоище.

Первая четверть XIV столетия оказывается омрачена спорами за великое княжение между представителями Москвы и Твери. 

В конце концов, в 1327 году и Твери вспыхивает народное восстание против ордынцев, которое было жестоко подавлено татарами

К концу 70-х — началу 80-х годов XIV века относится несколько важных военных столкновений русских с татарами. 

Конец XIV столетия был ознаменован в истории Руси новым испытанием: в 1395 году к русским границам подошла огромная армия среднеазиатского правителя Тамерлана

его армия вторгнись в пределы рязанских земель и, захватив Елец, направилась к Москве. Узнав о произошедшем, великий князь Василий Дмитриевич повелел перенести в Москву икону Владимирской Ьожией Матери и выступил навстречу противнику. Вскоре, узнав п восстании черкесов, осетин и татар в своем тылу, Тимур отказывается от дальнейших планов покорения Руси и поворачивает назад.

В 20— 40-е годы XIV столетия начинается комплексная застройка Москвы, где в это время возникают прообразы более здних кремлевских соборов — церкви Успения и архангела Михаила, а также небольшой храм св. Иоанна Лествичника с колокольней

В 1339—1340 годах, при Иване Калите, в Москве возводит первый деревянный Кремль.

В конце XIV века в Москве и вокруг нее основывается целый ряд монастырей — помимо уже существовавшего Данилова (по одной из версий, первоначально располагавшегося на берегу рек Неглинной, в районе современного Храма Христа Спасителя) возникают Чудов, Андронников, Сретенский, Симонов.

Общая характеристика переводной и оригинальной литературы второй четверти XIII — третьей четверти XV века

Непоправимый урон книжной культуре Древней Руси нанесло иноземное нашествие. Книги горели вместе с разоренными монастырями и деревянными домами древнерусских городов. Точное количество утерянных в те годы литературных памятников мы не можем себе даже представить.
