19. «Слово о погибели русской земли»: жанровые особенности и основные идеи.
Известное современным исследователям произведение является на самом деле лишь небольшим отрывком (вступление или первая часть) какого-то недошедшего до нас лиро-эпического произведения. Существует 2 списка, датируемых XV и XVI вв. В обоих случаях произведение является предисловием к «Повести о житии Александра Невского». Исследователи единодушно считают такое соединение поздним по времени.

В сохранившемся отрывке неизвестный автор воспевает богатство и силу Русской земли, а в самом конце упоминает некую «болезнь», постигшую населявших её славян. Причём время указывается очень неопределённо (от Ярослава Мудрого(1019–1054) и Владимира Мономаха(1113–1132) до Юрия и Ярослава Всеволодовичей (умерли в 1238 и 1246 гг.)). Большинство исследователей считаю, что «Слово…» повествует о начале батыевщины и первых поражениях, нанесённых русским князьям монголо-татарами. Существует также гипотеза А.С.Дёмина, который усматривает в тексте компиляцию нескольких разновременных пластов. Согласно этой гипотезе здесь оказались объединены отрывки какой-то недошедшей до нас похвалы Владимира Мономаха (с осуждением предшествующих его правлению периода княжеских усобиц – «болезнь христиан»).

Заметно высокое литературное мастерство автора: он свободно выстраивает сюжет, легко совершает переходы в пространстве и во времени. Он успешно упоминает многочисленных разделённых веками князей, последовательно перечисляет многочисленные народы, с которыми граничит Русская земля, двигаясь при этом четко с северо-запада на юго-восток. Владимир Мономах видится грозным правителем, которому «кюр Мануил» (император Византии) платит дань, а половцы пугают его именем детей. Русская земля рисуется как богатая и обильная – традиционная тема первых лет иноземных нашествий. Проявляется тенденция, характерная для произведений периода иноземного ига: подчёркивается религиозный характер противостояния с завоевателями, делается особый упор на христианский святыни (святые источники, храмы). А сама Русская земля прочно ассоциируется у автора с «правоверной верой христианской».

