20. "Повесть о разорении Рязани": авторская оценка отдельных персонажей.
Произведение повествует о захвата Рязани войском Батыя в 1237г. Сама повесть сложилась к концу XVв. Об этом говорят, помимо всего прочего, патриотические настроения. К тому же, автор допускает много ошибок, утрирует события, стягивает к Рязани князей, которых там не было и в помине  (Всеволод Пронский погиб в 1208, Давид Муромский – в 1228).

Отличительная особенность – эмоциональность авторского повествования. Эпитеты играют очень большую роль. Они сразу раскрывают авторское отношение.

-Русские кньязья-защитники, даже не пришедший на помощь собратьям владимирский правитель Георгий Всеволодович, - «великие», «благоверные».

-Батый видит Олега Ингваревича «красивым» и «храбрым».

-Евпатий Коловрат – «крепок исполин». В рассказе о нём ощущается сильное влияние устных эпических преданий. Вождь рязанских защитников рисуется былинным богатырём. Евпатия Коловрата монголам удаётся убить только при помощи стенобитных орудий. Даже после его смерти захватчики испытывают к нему почтение. Тело погибшего Евпатия Батый приказывает выдать оставшимся в живых немногочисленным дружинникам и отпускает их невредимыми. 
-Воинство – «удальцы и резвецы резанския».

-Для изображения Батыя русский автор не жалеет черной краски. Монгольский хан - «нечестивый», «льстивый», «лукавый», «немилосердный», «окаянный». Приняв щедрые княжеские дары, он обманывает, что не будет нападать. 

Автор пытается придать конфликту конфессиональный характер (намеренно заостряет внимание на осквернении храмов кровью). Батый – «безбожный», его воины – «поганые» (язычники). Составитель летописи приписывает Батыю намерение захватить Русь и искоренить христианскую веру, разорить церкви. Рязанский князь Федор Юрьевич в повести заявляет хану, что христианам не годится водить своих жен на блуд к нечестивому царю, а Олег Красный, за отказ принять другую веру, сравнивается с первомучеником Стефаном. Великий князь Юрий Ингоревич призывает свою дружину постоять за веру христианскую.
Таким образом, очевидно, что единство христианской веры к тому времени – один из факторов, способных сплотить князей в борьбе с захватчиками.

-супруга погибшего князя Федора Юрьевича Евпраксия, узнав о гибели мужа, выбрасывается из окна с сыном и разбивается.

К повести примыкает похвала роду рязанских князей. 
