«Повесть о Бове Королевиче»

История создания произведения. Литературной основой наиболее ранней среди русских рыцарских повестей — «Повести о Бове Королевиче» — стал французский роман о подвигах Бово д'Антона, в различных — стихотворных и прозаических — версиях широко известный в Европе. На Русь этот сюжет попал через посредство итальянской и сербской литературы, непосредственным же источником русской версии повествования о Бове стал белорусский пересказ XVI века.

Судьба «Повести о Бове» в литературе XVIII столетия также оказалась чрезвычайно богатой: в городской среде она постепенно сближалась с популярными в это время галантными «гисториями», в крестьянской — приобретала черты богатырской сказки.

«Повесть о Бове Королевиче» является ярким примером трансформации иноземного сюжета на русской почве. Здесь еще сохранились отдельные черты иностранного оригинала , однако большинство из них со временем переосмысливаются, заменяются элементами, характерными для русского богатырского эпоса или же сказки. Так, в повести появляется чудесный конь Бовы, многочисленные мечи-кладенцы; имена героев переиначиваются рассказчиками на русский лад, а некоторые из них со временем оказываются даже весьма благозвучны для русского уха . 

 Приведенное в начале повести описание поединка Бовы с Лукопером еще сохраняет некоторые черты рыцарского ритуала, однако в дальнейшем ее герой все более начинает напоминать русского витязя — он с легкостью громит многотысячные войска своих противников, может одной рукой «ушибить» «30 юношей» и т.д.

«Повесть о Бове» также рассказывает о многочисленных перемещениях героев. 

Язык повести оказывается полон многочисленных синтаксических повторов. В сходных выражениях описываются либо аналогичные действия разных героев и героинь, либо повторяющиеся поступки самого Бовы. Подобная особенность синтаксического строя более характерна для былин и сказок.

Употребление того же повествовательного приема в «Повести о Бове Королевиче» свидетельствует о тесном сближении этого произведения с устным народным творчеством; исследователями высказывались идеи о том, что уже на ранних этапах своего бытования на Руси повесть могла существовать в рамках устной традиции.
