49. Силлабическое стихосложение XVII века: понятия "раёшник", "народный тонический стих" и "силлабика". Творчество Симеона Полоцкого.
 В числе нововведений в 17в. была силлабическая поэзия. 
Древнерусские книжники были знакомы с различными формами стихосложения и раньше, но в переводах стихотворный рисунок не сохранился, т.к. для переводчиков содержание было важнее формы.

Несомненно, XI-XVI вв. стихосложение заменяли фольклорные жанры: песни (ритм их основывался на повторяющихся отрезках мелодии и песенной интонации), свою внутреннюю организацию имели былины, торжественное красноречие, тексты церковных молитв. Стихотворные элементы есть и в «Слове о полку Игореве», «Молении Даниила Заточника», «Слове о погибели русской земли». Известны были и «говорные» жанры, например, РАЁШНИК.

Раёшник. От слова «раёк» - ящик с передвижными картинками, на которые смотрели в толстое («брюшистое») стекло. Показ картинок — «раёшник» — сопровождался комментарием или комическими прибаутками; отсюда — «раешные стихи». Картинки эти были часто в лубочном стиле, первоначально, религиозного содержания — отсюда название «раёк», а затем на самые разнообразные темы, включая политические.
Через контакты с Польшей, Белоруссией и Украиной, русские книжники узнают о СИЛЛАБИКЕ. Силлабическое стихосложение – стихотворная система, где главное – одинаковое число слогов в строке (неважно, ударные они или безударные). Силлабика подходит для языков с фиксированными ударениями (латынь, испанский, франузский, польский, чешский). Силлабическая система не очень подходила для русского языка. Дело в том, что средняя длина русского слова приближается к 3-м слогам, а свободное размещение ударений может увеличить промежуток между ударными слогами до 5 и более – при этом теряется ритм. Для создания благозвучных стихов понадобилась стопа, но это будет позже. В силлабической системе используется парная рифмовка. Есть 2 разновидности силлабики: изосиллабизм (строго одинаковое количество слогов в каждой строфе) и относительный силлабизм (не так строго с кол-вом слогов). 
НАРОДНЫЙ СТИХ — многообразный по формам стих, которым написаны русские народные былины, сказы, песни, частушки и пр.
Определенную роль в распространении русского силлабического стихосложения сыграли поэты «приказной школы» - чиновник, связанные с Посольским приказом и Московским печатным двором. Их стихи пользовались большой популярностью, хотя изначально не были предназначены для широкого круга читателей.
ТВОРЧЕСТВО СИМЕОНА ПОЛОЦКОГО

Симеон Полоцкий (в миру Самуил Ситнянович) (1629-1680) – уроженец белорусского города Полоцка. Когда принял постриг, поехал в свите настоятеля своего монастыря в Москву, несколько раз читал стихи Алексею Михайловичу. Когда Полоцк занимают польские войска, переезжает в Москву (1664).

Симеон Полоцкий пользуется покровительством государей – сначала Алексея Михайловича, потом Федора Алексеевича. Исполняет роль придворного стихотворца. Огромное количество стихотворений на разные темы собирает в сборник «Рифмологион». Он же автор гигантской поэтической энциклопедии «Вертоград многоцветный». 

Симеон Полоцкий выполнил стихотворное переложение Псалтири. С.П. достиг определенных успехов в жанре проповеди. В 1670-е он издает книгу «Обед душевный», где дает поучения на все праздники, что оказалось важным для приходских священников (их репертуар значительно расширился). С.П. один из первых российских драматургов («Комидия притчи о блудном сыне»).
Еще один вид деятельности С.П.- учительство. Предположительно именно С.П. создал проект высшего учебного заведения, где преподавались бы не только богословские дисциплины, но и риторика, поэтика, математика, астрономия и т.п. В такую академию могли поступать представители любых сословий. 

«Вертоград многоцветный».

В некоторых произведениях С.П. видны черты барокко: динамичность, интерес к крайним проявлениям человеческой жизни, всякого рода диковинам и деталям.
Алфавит воспринимался барочными писателями как модель мирового устройства. Поэтому С.П. сделал свой «Вертоград многоцветный» в форме энциклопедии. В «Вертограде» есть стихотворения на самые разные темы (в т.ч. абстрактные понятия – «Бдение», «Воздержание»). Многие стихотворения «Вертограда» посвящены историческим деятелям – Александру Македонскому, Октавиану Августу. В сборник С.П. вплетаются переложения фрагментов Священого Писания.

Еще одно назначение этой поэтической энциклопедии – назидание. Причем есть такие, которые предназначались только для Федора Алексеевича. С.П. выражает свои взгляды на власть и государство. «Закон» и «царь» - одинаково важные факторы идеального государства. 

