14. "Слово о полку Игореве": история находки и изучения, особенности изображения Игоря.
-Текст «Слова о полку Игореве» был найден в конце 80-х годов XVIII обер-прокурором Священного Синода (орган, управлявший церковью), собирателем древних рукописей графом А.И. Мусиным-Пушкиным. Он же опубликовал «Русскую правду», «Поучения Владимира Мономаха».

-1800 год – 1-ое издание «Слова» (много лет оно не публикуется в связи со сложностью языка), содержавшее древнерусский текст (то, что нашёл Мусин-Пушкин относилось либо к последней четверти XIVв., либо к началу XV) и перевод, вступительную статью и примечания. Тираж – 1200 экз. В 1805-07 – повторное издание. Распродавалось плохо, основная часть тиража лежала у Мусина-Пушкина дома. 
-1812 год – во время пожара в Москве сгорел оригинал и большая часть тиража.

-Сразу после этого появляются мнения, что «Слово» - не древний памятник, а подделка Мусина-Пушкина. Вызывает сомнения рассказ самого Мусина-Пушкина, который, отвечая на вопрос К.Ф. Калайдовича о происхождении рукописи, сообщил, что в 1792 году купил «Хронограф» (в котором и было «Слово») в Ярославле у Иоиля Быковского, настоятеля Спасо-Ярославского монастыря.
Это заявление противоречило сообщению Н.М. Карамзина, что произведение найдено в монастырских архивах, а не в библиотеке настоятеля. 
Сомнительная ситуация объясняется тем, что Мусин-Пушкин, получивший от Екатерины II право изымать любые книги из монастырских библиотек, попросту забыл вернуть «Слово» и, когда ему задали вопрос о том, как рукопись попала к нему, сослался на покойного к тому времени настоятеля.

-1813г. Калайдович находит приписку 1307г. с цитатой из «Слова».
-1830-е гг. Максимович находит связь между «Словом» и украинской поэзией. 

-1852г. учёные находят «Задонщину», где автор подражал «Слову». 

-1805, 1819 – издания Шишкова, Пожарского. Поэтический перевод делает Жуковский. 

-1864г. – находка писарской копии древнего текста для Екатерины II.

В XX веке Зализняк доказал, что употребление падежей в «Слове» относится как раз к XIIв. 
Основное доказательство подлинности памятника -  подтверждение содержащихся в нем сведений другими древнерусскими памятниками.  

ИГОРЬ

Сообщения о неудачном походе Игоря Новгород-Северского на половцев сохранились в 2-х летописях: Ипатьевской летописи  и Лаврентьевской летописи

Ипатьевская летопись.
Игорь – непримиримый враг половцев, сторонник объединения русских князей, богопослушный христианин. Даже в половецком плену, размышляя о собственном «недостоинстве», просит привести к себе священника из Руси. В плену же молит бога о смерти, чтобы не видеть гибели брата. Игорь мягок, добр, человеколюбив. Игорь – храбрый и благородный воин. Он, согласно летописи, терпит поражение только из-за предателей; отказывается от побега из плена, мечтая вернуться домой только с дружиной. 
Лаврентьевская летопись.

Во время изображения жестокого 3-хдневного боя автор не изображает, как ведут себя во время сражения Игорь или его брат Всеволод. Но автор упоминает, что разгромив небольшой передовой отряд противника, русская дружина три дня предавалась веселью в его лагере.  Более того, причина всего княжеского похода – тщеславие, желание добыть себе славу.
