Билет 21

«Житие Александра Невского»: черты жития и воинской повести.
Пару слов о Невском. Повесть посвящена новгородскому князю Древней Руси XII века – Александру Ярославовичу (1220-1263), правнуку Юрия Долгорукого. Правил в достаточно сложное время – юг атакуют полчища Батыя, север же подвергся экспансии католиков-крестоносцев.

15 июля 1240 г. – Невская битва. Атакует шведов, подобравшихся вплотную к русским землям. 

Февраль 1242 г. - захватил крепость Копорье – стратегическая база ливонских рыцарей.

Март 1242 г. – Александр освобождает взятый немцами Псков.

5 апреля 1242 г. – сражение новгородцев с ливонскими рыцарями на Чудском озере («Ледовое побоище»).

1246 г. – после смерти отца Ярослава Всеволодовича Александр с братом Алексеем едет в Монголию. Ярлык на великое княжение достается Андрею. 
1248 г. – отказ папским легатам, предлагающим идти на  татаро-м. крестовым походом.

1252 г. – поход Невлюя. После антитатарского восстания против повышения дани Андрей Ярославович вынужден бежать в Швецию. Андрей в Орде получает ярлык на княжение. 

1253 г. - отражает повторный набег немцев на Псков; заключает мир с Норвегией.

1256 г. – поход на финские земли. А также в Орду за подтверждением ярлыка у нового хана Берке. 
К 1262 г. налаживает дипломатические отношения с Ордой: добивается послаблений условий ига (отныне русские войска не обязаны воевать на стороне ордынцев; отмена баскаков). Но скорее всего по пути из Орды был отравлен. Скончался в г. Городце на Волге, приняв постриг и схиму. Канонизирован в 80-ые годы 13 века. 
Жанр. До нас дошли 9 редакций «Жития». Памятник литературы обладает рядом весьма интересных особенностей. В произведении присутствует житийный колорит: автор особо подчеркивает княжеские деяния, направленные на защиту православия (многочисленные сражения с иноверцам, стремление князя «отмолить» русских от обязанностей сражаться на стороне татар, строительство храмов, резкую отповедь Александра прибывшим на Русь папским легатам) и даже включает в своей текст описание одного из первых чудес у мощей святого – описание руки мертвого князя, разжавшейся для принятия от митрополита душевной грамоты. Но все же по тону изложения ближе к летописной повести, так перед нами динамичный, тезисный рассказ о жизни Александра, его военной и дипломатической деятельности, что не привычно для жития. Рассказчик – человек из близкого окружения князя, чрезвычайно осведомлен. Описывает не только крупные (Невская битва, Ледовое побоище, взятие Копорья), но и незначительные события (набег Невлюя, обстоятельства смерти князя и т.д.). Знаком с ритуалами и обычаями европейского рыцарства, что довольно редко для древнерусского книжника. Например, отмечает, как новгородский князь ранил в лицо Биргега во время Невской битвы, что считалось позорным, а также о том, что ливонцам после поражения на Чудском пришлось уходить без коней и доспехов с поля боя. 

В духе летописи рассказаны также сборы Александра в поход на шведов и самом Невском сражении, Ледовое побоище (автор отмечает треск ломаемых копий, звон мечей, лед озера, сплошь залитый кровью). Включены в повествование также рассказы о шести отличившихся дружинниках, основанные на устном предании (отдаленно напоминают летописный рассказ о Никите Кожемяке). А также «Житие» содержит ряд эпизодов, которые позже станут традиционными для древнерусских воинских повестей. 
Стоит также отметить, что автор хорошо знаком с Ветхим Заветом, ведь образ Александра Ярославовича собирательный из лучших качеств библейских персонажей. 

Все это дало повод предполагать, что в основу «Жития» положена светская воинская повесть о жизни Александра, позднее дополненная фрагментами церковного характера. Но конец этим гипотезам положило отсутствие текстов памятника в таком составе. Даже древнерусские книжники затруднялись определить жанр произведения («житие», «повесть о житии» и даже «слово»). Сочинение помещалось в состав летописей (напр, Лаврентьевской, 2ой Псковской)
