Вопрос  23

 "Слово о полку Игореве" и "Задонщина"

I.

Текст "Слова о полку Игореве" был найден в конце 80-х годов XVIII века обер-прокурором Священного синода, ценителем и собирателем древних рукописей графом А.И. Мусиным-Пушкиным. Но в 1812 году во время московского пожара гибнет не только драгоценное собрание рукописей Мусина-Пушкина, но и большая часть оставшегося почти нераспроданным тиража первого издания. После этого появляются сомнения по поводу времен написания "Слова" (знания о древней литературе того времени, казалось, исключали возможность существования в XII веке сочинения настолько высокого художественного уровня, каким сразу было признано "Слово").

Сообщения о неудачном походе на половцев Игоря Новгород-Северского сохранились в двух русских летописях, причем каждая из них изображает и произошедшие события, и самого новгород-северского князя по-своему. Южнорусская по происхождению Ипатьевская летопись рисует этого князя непримиримым врагом половцев, сторонником единения русских князей, богопослушным христианином, благородным и храбрым воином. Совершенного иную картину Игорева похода рисует нам далекая от черниговских дел Лаврентьевская летопись. Причиной княжеского похода называется тщеславие, желание добыть себе славу. Подобно составителям летописных повествований о походе Игоря Новгород-Северского, автор "Слова" также выражает свое отношение к произошедшим событиям, но в отличие от летописей, в разных частях повествования рассказчик то осуждает Игоря, то сочувствует князю, то восхваляет его. Перед нами, по сути, - размышление автора-современника, который стремится не просто рассказать о прошедших событиях, он их оценивает и взвешивает, пытается рассуждать о них с точки зрения исторической перспективы. Отсюда - сложный сюжет "Слова", полный лирических отступлений, неожиданных "прыжков" в пространстве и времени, панорамных зарисовок и лаконичных намеков, большинство из которых были ясны только читателям-современникам.

II.

"Задонщина" - литературная обработка сюжета о Мамаевом побоище. Стиль "Задонщины", образные средства и целый ряд сюжетных подробностей определились сильнейшим влиянием на нее "СОПИ", а также устно-поэтических источников. Возникновение "Задонщины" - конец XIV в. Автором ее был рязанский священник Софония.

"З" дошла до нас в 5 списках XV, XVI и XVII в., из которых три полностью не сохранились. Кроме того, все списки дефектны. Они обнаруживают малую грамотность и небрежность переписчиков. Делались попытки дать сводный текст "З". 1-я попытка была сделана Срезневским, позднее Шамбинаго.

"Задонщина", в подражание "Слова", начиналась со вступления, где автор приглашает "братий, друзей и сыновей русских" собраться и составить слово к слову, возвеселить Русскую землю и низвергнуть печаль на восточную страну, провозгласить победу над Мамаем, воздать хвалу великому князю ДИ. и брату его Владимиру Андреевичу. Похвала мотивируется тем, что у ДИ и брата его было мужество и желание за землю Русскую постоять, что они были умны и крепки духом.

В некоторых местах буквальное заимствование из "Слова". Вслед за упоминанием о Бояне автор обращается к жаворонку, чтобы он взлетел под "сини небеса", воспел славу ДИ и брату его.

Автор "З" сравнивает Бояна с соловьем. Как участников похода Игорева, так и участников похода ДИ сопровождают зловещие знамения природы: встают сильные ветра с моря, пригоняют они тучу великую к устью Днепра. Из тучи выступили кровавые зори, а в них танцуют синие молнии. Быть стуку и грому великому между Доном и Днепром, пасть трупу человеческому на поле Куликове, пролиться крови на реке Непрядве. И еще зловещий крик птиц и зверей.

Русские сталкиваются с татарами на поле Куликовом. На том поле сильные тучи столкнулись, из них часто сверкали молнии и загремел сильный гром. Это сразились сыновья русские с "погаными татарами" за свою великую обиду; на русских сияли доспехи золоченые, гремели русские мечами булатными.

В "Слове" брат Игоря Всеволод сравнивается с туром; в "З" с турами - русские воины.

По сравнению с "Слово" в "З" события развиваются в обратном порядке: в "Слове" - сначала победа русских, а потом поражение; в "З" - наоборот.

Вслед за рассказом о победе татар автор в манере "СОПИ" скорбит о том, что трава кровью полита, деревья с тоской к земле преклонились, птицы жалобными песнями откликаются на поражение русских. Княгини и боярыни и жены воеводские плачут по убитым мужьям.

Решительный бой русских с татарами происходит тогда, когда из засады выходит запасный полк двоюродного брата Дмитрия. Он бросается на татар. Если в "Слове" черная земля была засеяна костьми русских, то в "З" "черна земля под копыты", поля политы кровью. "З" заканчивается рассказом о том, как ДИ на поле Куликовом становится на костях павших русских воинов и произносит им похвальное слово.

Будучи, в основном, плагиатом "Слово", "З" не лишена самостоятельных поэтических достоинств: есть яркие художественные образы. 

Литературные достоинства "З" обусловлены связью с устным поэтическим творчеством. Часто употребляется образный параллелизм, например: "Не стук стучит, не гром гремит+ стучит сильная рать+ гремят удальцы русские". Как и в былинном эпосе, в "З" гуси и лебеди, в отличие от "Слово" - символы вражеских сил. Нападение русских на татаров уподобляется нападению соколов, кречетов  и ястребов на гусиные и Белозерские стаи. В образе былинных богатырей выступают в "З" два воина-монаха: Пересвет и Ослябя. 

В "З" проступает церковно-религиозная струя.

От "Слова" "3" отличается и в идеологическом отношении. Понятие Русской земли в ней уже готово ассоциироваться с понятием Московского княжества во главе с великим князем ДИ. Показательно, что, вопреки исторической действительности, автор "З" говорит о том, что к московскому князю "съехались все князи русские", тогда как мы знаем, что это было не так, и что Олег Рязанский вместе с Ягайлом был в союзе с Мамаем. Характерно и то, что князья ДИ и Владимир Андреевич трижды именуются правнуками киевского князя Владимира Святославовича.

Характерно, что "З", написанная на тему о победе русского народа под предводительством московского князя над татарами, создана в подражание "Слову" - произведению, где звучал призыв к единству Русской земли. 

Образные средства и художественная эмоция использованы в "З" для выражения радости и торжества по поводу победы над врагом. Очень показательно, как "З" переосмысляет некоторые выражения "Слова" в прямо противоположном смысле. Там, где в "Слове" говорилось о горестях Русской земли, в "З" говорится о торжестве русских сил.

