32. "Сказание о князьях Владимирских": история возникновения, цель создания и основные идеи произведения.
История возникновения
«Сказание» сочетает в себе три истории:
-фантастическое родословие владимирских князей от римского императора Августа.

-царские регалии, подаренные Владимиру Мономаху греческим императором Константином.

-родословие литовских князей.

Впервые все три сюжета описаны в «Послании о Мономаховом венце» Спиридона-Саввы. 

Тогда дата написания:   1620-е гг.

Но есть версия, что Спиридон –Савва опирался на какое-то более раннее произведение. 

Тогда дата написания: конец XV-начало XVI в.

Цель создания
«Сказание» было важным официальным документом при дипломатических контактах, т.к. чем старше династия, тем более она уважаема. С ним связано множество документов и литературных сочинений – Воскресенская летопись, Государев родословец 1555г. В родословных книгах этот текст был без изменений до конца XVII века. Фантастическая родословная Рюриковичей – политический ход того времени. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНЪЮНКТУРА!
Основные идеи
Длинная родословная для придания веса на европейской политической арене. Никогда до и после русская публицистика не обращалась к европейским корням московских монархов. 
Никогда и нигде не возникал и сюжет о мономаховых регалиях. Такой подарок – символ преемственности власти между Византией и Русью. Перекликается с теорией «Москва – третий Рим». 

Уничижительное родословие литовских князей – тоже политический ход XVI  столетия. Дело в том, что в то время шла борьба за исконно славянские земли, XIV-XVвв. Вошедшие в состав Литвы. В этой ситуации, по мнению составителей «Сказания» то, что родословная литовских князей берёт свое начало от конюха и дочери бортника, - серьёзный аргумент для Руси в политических спорах. Позже эту легенду отвергал Иван Грозный.

Автор произвольно обходится с историческими фактами и много где путается:
-Братья-князья Гедимин и Витенис превращаются в абсолютно чужих людей

-Смешивает Ольгерда и двоих его сыновей – Скиригайло и Ягайло

-Неправдоподобная история про то, как дочь бортника, пробыв 30 лет в одном браке, впоследствии успела родить второму супругу 7 сыновей.

«Сказание» охватывает огромный исторический период – от раздела земель сыновьями Ноя и до XI века. География: действие переносится из Египта в Древний Рим, оттуда На Русь. Персонажи: Юлий Цезарь, Откавиан Август, Клеопатра, Александр Македонский. Много вымышленных героев: основатель Византии – Виз, первый правитель прусов – Прус. 

Автор допускает исторические неточности даже для недавних для себя событий. Например, то, что Владимир Мономах в результате славного похода на Византию получает от византийского императора регалии – шапку и драгоценные оплечья – бармы. Хотя на самом деле Константин Мономах скончался, когда Владимиру Всеволодовичу было 2 года.  Войну с Византией вёл его отец – Всеволод Ярославич. А шапка Мономаха имеет восточное происхождение. 
Историческая точность не была главной целью составителя «Сказания». Его больше интересовали яркие сюжеты. Подобный подход был вполне обычным для средневековых историографов. 
