Домострой

Литературное наследие Иосифа Волоцкого довольно обширно. Основным трудом Волоколамского игумена считается «Книга на новгородских еретиков»

Поучая читателей, как им следует вести себя в храме, особое внимание он уделяет таким сни-женно-бытовым подробностям, вроде «зубами просвиры не куса-ти» и «аще с крЬм о ХристЬ целование сотворити... губами не плюскати».

Нередко источником предписаний «Домостроя» становились тексты Библии. Таковы, например, содержащиеся здесь советы по избранию духовного отца, а также вызывавшие бурные возмущения среди читателей XIX и XX веков руководства по воспитанию детей

Своеобразное отражение получили в «Домострое» государственные идеи конца XV—XVI века — ведь недостаток духовных поучений с лихвой восполняется здесь наставлениями, так сказать, гражданского характера. Автор вновь и вновь требует от своих читателей безусловного и глубочайшего почтения к любым представителям государственной власти и главному в Древней Руси ее обладателю — монарху-самодержцу. 

Так постепенно открывается перед нами подлинное назначение «Домостроя» — философского трактата о гражданских обязанностях каждого отдельного человека, взаимоотношениях гражданина и государства. 

Различных предметов обихода и одежды в «Домострое» действительно упоминается очень много, настораживает лишь одно: при всей своей «бытовой настроенности» наш памятник чаще всего бесполезен именно там, где возникает необходимость непосредственного хозяйственного совета.

В другом случае, повествуя о том, «как избная по-рядня устроите хорошо и чисто», автор рекомендует «стол, и блюда, и ставцы, и ложки, всякие суды, и ковши, и братины, воды согрев, из утра перемыта и вытерта и высушить...». Согласитесь, здесь нет намерения просветить читателя о том, в каком именно порядке и как мыть вышеупомянутые «ставцы и ложки», не важно даже, есть ли в каждом конкретном доме все упомянутые предметы или только некоторые из них; главная мысль, которую пытался выразить составитель столь длинного перечня предметов, — это необходимость вымыть всё.

Многочисленные и обширные перечисления в этом памятнике, скорее всего, имеют сугубо литературное значение. С одной стороны, оно состоит в том, чтобы, так сказать, «задокументировать» весь домашний обиход вплоть до самой мелкой соломинки и последней нитки, а с другой — с помощью подобного приема автор пытается составить некую общую картину этого самого обихода, претендующую опять-таки на замкнутость, самодостаточность, исчерпанность.

Самое обширное развитие на страницах сильвестрова свода получает идея «всеобщего учета».

Понятия «рассудок», «разум» вообще занимают, согласно этому сочинению, одно из главнейших мест в жизни человека. О необходимости просить у Бога «помощи и разума» упоминается уже в самой первой главе «Домостроя». Образцовые, положительные персонажи получают здесь наименование «разумных», «рассудных» (или «благорассудных»), «смысле-ных», а одним из главных достоинств «добрых жен» становятся «добрый разум» и «благоразумный помысл».

Вообще, всякое действие, совершаемое образцовыми персонажами «Домостроя», неизменно выглядит как заранее обдуманное, в высшей степени осознанное, точно рассчитанное, что, однако, не свидетельствует об их лицемерии, но позволяет создавать и непрестанно поддерживать некий разумный порядок, который, собственно, и является предметом описания нашего памятника. 

Именно заблаговременный расчет (об экономии дров) заставляет разумных хозяек совмещать стирку с выпечкой хлеба, выкраивая дорогую и редко надеваемую одежду, — подгибать швы и тщательно собирать обрезки, дабы избежать последующих лишних расходов на ткань для заплат. 

«Домострой» предписывал карать, «смотря по вине»; и даже жену необходимо было наказывать «вежливенько», «бережно», «разумно»

Главными действующими лицами «Домостроя» являются хозяева дома, в разных долях разделяющие между собой всю власть и ответственность в семье — «государь» и «государыня».

