37. «Повесть о Петре и Февронии Муромских»: черты жития и сказочные сюжеты.
Одно из самых необычных древнерусских житий. Создано книжником Ермолаем (после пострижения – Еразм).

Историки предполагают, что Пётр и Февронья, канонизированные в 1547 году, жили на рубеже XII и XIII веков. Поэтому в их жизнеописании Ермолай широко использовал местные устные предания. Чётко прослеживаются 2 сказочных сюжета, основательно обработанные автором и сочетающие черты различных жанров:

– змееборчество: Агриков меч достаётся князю Петру безо всяких испытаний, почти неожиданно, а явившейся ему «отрок» весьма напоминает ангела.

– повествование о трудных задачах: сжатый в отличии от сказки сюжет, а Февронья сама объясняет княжескому отроку смысл всех своих «клюк» (о собаке и ребёнке, о брате-древолазе и о родителях, ушедших на похороны).
Но сюжетные элементы, заимствованные автором из агиографических повествований оказываются в «Повести…» весьма своеобразны и незначительны. Так, упоминается лишь три чуда, совершённых святыми. Первое - излечение Петра с помощью закваски, на которую дунула Февронья скорее напоминает магический обряд; превращение хлебных крошек в ладан созвучно «Домострою» с его идеей экономии; третье – превращение маленьких срубленных деревцев в «великое древие» не имеет аналогов в известной нам агиографии. А чудесное обретение тел святых супругов в одном гробу в финале повести скорее напоминает роман.
Необычно и изображение святых. Мужественный и благочестивый Пётр выглядит неким медлительным тугодумом, он не выглядит сильным и самостоятельным правителем, слишком часто его обхаживают многочисленные слуги. Нерешительность князя с лихвой восполняет активная деятельность его супруги Февронии: лечит, утешет мужа, вышивает церковное облачение и задаёт загадки. Образ «мудрой девы» распространенное явление в сказках и русских летописях. Но изображать подобным образом прилично было только женщин благородного происхождения (например, княгиня Ольга), а Февронья изначально крестьянка. Влияние фольклорных источников чувствуется в глубокой, отнюдь не христианской архаике образа Февронии (у ног девушки прыгает заяц – символ брака; родители девушки ушли «плакати взаим» - речь о языческом обряде причитания над покойником).
В повести много неканоничных моментов, она не соответствует суховатым и лаконичным агиографическим сочинениям XVI века. Но именно это обеспечило ей многовековую популярность среди читателей.
