Общая характеристика литературы и культуры XI - первой четверти XIII века

Прежде, чем обратится к изложению непосредственно общей характеристики литературы и культуры Руси XI - первой четверти XIII (одиннадцатого-тринадцатого) веков, сочту нужным обратиться к исторической их подоснове, которая, на мой взгляд,  обнаруживает и объясняет специфику первых двух. 

Итак, славяне появились на арене мировой истории несколько позже других североевропейский народностей. Загадочные венеды, которых, по мнению ученых, можно считать их отдаленными предками, упоминаются в трудах античных историков с I (первого) века н.э. В VI-VII (шестом-седьмом) столетиях византийский и готские синхронисты наблюдают на землях между Днепром и Днестром несколько племен, которые называют антами. В конце VII (седьмого) века на севере Балканского полуострова возникает одно из древнейших восточнославянских государств – Первое Болгарское царство. Что же до исторической памяти самых древних восточнославянских летописцев, трудами которых мы располагаем сегодня, то она весьма робко обращается лишь к отдельным событиям второй половины IX (девятого) века н.э., когда на Русь прибыл легендарный Рюрик – основатель княжеской династии, которой суждено проправить здесь более семисот лет. 

Столь позднее появление не помешало, однако, дальнейшему быстрому развитию государственности и культуры восточных славян. Менее чем за столетие (по датировке летописцев) потомки Рюрика не только сумели значительно расширить подконтрольные им земли (центр славянского государства перемещается за это время из Новгорода в Киев, а владения киевских правителей из неширокой полоски земель вдоль реечный путей из Ладоги в Черное море постепенно превращаются в обширнейшую территорию вдоль Карпат на западе до бассейна Оки и Волги на востоке и от  прибалтийских земель на севере до Черного моря на юге; самым южным древнерусским владением в X-XII (десятом-двенадцатом) веке было Тмутараканское княжество, располагавшееся на берегах современного Керченского пролива, но и завоевать значительный авторитет на международной арене. В течение всего Х (десятого) века русские князья совершают ряд успешных походов  на самое мощное из соседних государств – Византию. Внук Рюрика Святослав Игоревич, кроме того, громит волжских булгар на востоке, одерживает полную победу над могущественным Хазарским каганатом на юге и юго-западе. В самой Руси в это время происходит значительный рост числа городов (если в конце Х (десятого) века их насчитывается 25, то в конце XI (одиннадцатого) века -

около 90), постепенно складываются законодательство и система денежных отношений.

В XI (одиннадцатом) веке Киевская Русь – это уже государство, чей авторитет бесспорно высок в Европе. На протяжении нескольких поколений его правители оказываются тесно связаны посредством династических браков с самыми разными монаршими домами. Сам Владимир I, как помним, добился женитьбы на сестре византийских императоров греческой принцессе Анне: 1) брак считался  тем более почетным, так как Анна была порфироносной принцессой, т.е. родилась в то время, когда ее отец Роман II был правящим императором; 2) Успех оказывается еще более ошеломительным, потому что ранее принцессу отказались выдать за правителя Священной Римской империи Оттона I; 3)Более того, в Византии существовал, запрещавший императору выдавать своих дочерей за язычников, коим являлся Владимир I, но на тот момент братья Анны, Василий и Константин, очень нуждались в военной поддержке для улаживания внутренних конфликтов, поэтому брак был свершен.  Сын Владимира I, Ярослав Владимирович (Мудрый) был женат на дочери шведского короля Олафа и, в свою очередь, весьма активно пользовался средствами «брачной дипломатии» в устроении судеб собственных детей. Достаточно вспомнить, что третий сын Ярослава Всеволод получил в супруги греческую царевну из дома Константина Мономаха, внук – Владимир Мономах – женился на дочери последнего англосаксонского короля Гаральда. Важные с политической точки зрения замужества ожидали и большинство русских княжон XI-XII (одиннадцатого-двенадцатого) веков. Широко известно, что одна из дочерей Ярослава – Анна – стала впоследствии регентшей Франции, однако при этом почему-то забывают двух ее родных сестер, бывших королевами Норвегии и Венгрии. Даже произошедший в 1054 году разрыв между западной и восточной ветвями христианства, по-видимому, не повлиял на отношения Руси с Западной Европой. По крайней мере, династические контакты с западнохристианскими монархиями не прекращаются и во второй половине XI (одиннадцатого) века: одна из внучек Ярослава даже тала супругой императора Священной Римской империи Генриха IV (четвертого).

При несомненном внешнеполитическом авторитете серьезные проблемы ждали Киевскую Русь в вопросах внутреннего устройства. Дело в том, что в отличие от престолонаследия последующих времен, при котором государство почти всегда переходило в единоличное правление старшего сына, древнерусская система передачи власти долго сохраняла родовые черты, то есть предполагала разделение земли между всеми наследниками без исключения. При  этом киевский престол занимал старший брат, всем же остальным выделялись по старшинству княжения разной значимости. Специфика данной системы состояла также  и в том, что после смерти великого князя преимущественные права на престол первоначально имели не его непосредственные потомки, а оставшиеся старейшие в роду – его братья. И лишь после смерти последнего представителя старшего поколения власть опять возвращалась к сыновьям старшего брата, а от них – к детям среднего и так далее. Очевидно, что при таком порядке передачи власти многие потомки великокняжеского рода довольно быстро оказались «обойденными» - при множестве конкурентов и отцы просто «не успевали посидеть» в свою очередь на «киевском престоле», отчего дети навсегда теряли возможность претендовать на него. Еще одной особенностью древнерусского престолонаследия была смена княжеств всеми братьями при очередной перемене на великокняжеском престоле. Такая система очень быстро привела к значительной раздробленности государства, и к началу XIII века Русь из относительно целостного образования превратилась в два с лишним десятка мелких  и не всегда дружественных между собой территорий. К непрекращавшимся усобицам добавлялось то, что достижение сиюминутных военных успехов удельные князья порой заключали тактические союзы с врагами Руси, в частности с обитавшими в Причерноморье тюркским племенем половцев. Длившиеся десятилетиями княжеские «которы», сменявшиеся самовольными половецкими набегами, привели к тому, что крестьяне в массовом порядке покидали южные, плодородные, но не слишком уж спокойные земли, перемещаясь на север. В XII (двенадцатом) веке, оставаясь номинальным центром государства, Киевское княжество все более ослабевает свои экономические позиции, в то же время происходит постепенное возвышение северных уделов – Ростова, а потом Владимира.

Вкратце обозначив принадлежащие середине XI - первой четверти XIII века исторические события, перейдем непосредственно к разговору о культуре этого времени. Мощный толчок в развитии культуры восточных славян связан с принятием христианства в конце Х века. Летопись называет годом крещения Руси 988, историки полагают, что значительная христианская община существовала в Киеве и ранее – по крайней ере с середины X столетия. Распространение христианства в славянских землях, судя по всему, было процессом долгим и неравномерным, - по сообщению летописей, уже во второй половине XI русские города пережили волну народных возмущений, зачинщиками которых были местные волхвы; археологами открыт целый ряд языческих захоронений, расположенных примерно в двадцати километрах от современного Новгорода, датируемых XIV (четырнадцатым) и даже XV веками. Однако новая вера очень быстро стала доминирующей среди представителей высших сословий и населения крупнейших городов и приобрела  характер официально-государственной.

Церковное богослужение требовало строительства соответствующих зданий, создания большого количества богослужебных книг и наличия грамотных клириков; именно с обеспечением церковных нужд было и связано в первую очередь развитие каменного зодчества и литературы, которое мы наблюдаем на Руси с конца X- начала XI столетия. Так, самой первой каменной постройкой древнего Киева была огромная Богородичная («Десятинная») церковь, возведенная греческими мастерами по распоряжению Владимира Святославовича в 991-996 годах. К сожалению, этот храм был разрушен во время взятия Киева войсками Батыя в 1240 году, оставив в распоряжении современных археологов лишь остатки фундамента и летописное описание XIV (четырнадцатого) века, не позволяющие составить достоверного представления об его архитектурных особенностях. Однако понятно, что масштабное и не имевшее аналогов в тогдашней Руси сооружение было в первую очередь призвано поддержать новый статус столицы славянского государства. Следующий этап развития древнерусской архитектуры относится к 30-50-м годам XI века, когда на Руси появляются собственные зодчие, складываются строительные артели и в течение полутора десятилетий три города, претендующие на положение самодостаточных политических центров, - Киев, Новгород и Полоцк – обзаводятся, по примеру Константинополя, собственными Софийскими соборами (1037-1050). Во второй половине XI – началу XII века – временам Ярослава и «Ярославовичей» - относится новая масштабная перестройка Киева, где появляются великолепные Золотые ворота (1036), соборы Печерского, Выдубицкого, Михайловского монастырей, великокняжеская церковь Спаса-на-Берестове (1113-1115). 

Феодальная раздробленность XII века привела, как это ни парадоксально, к расцвету древнерусского зодчества. Отныне каждому удельному князю хочется подчеркнуть красоту и значимость собственной столицы, появляются несколько архитектурных школ, отличающихся друг от друга даже техникой каменной кладки. Так, если в Киеве и Чернигове храмы традиционно строили из плоских глиняных кирпичей – плинфы, то владимирская школа открывает для себя белокаменную кладку, новгородские зодчие нередко сочетают в своих творениях плинфу и белый камень. К этому времени относится строительство новгородских соборов, в том числе Георгиевского (1114), а также комплексная застройка Владимира, где появляются свои золотые ворота, Успенский собор (1158-1160) и Дмитриевский (1190-е) соборы. Недалеко от Владимира, в городке Боголюбово, создается великокняжеская резиденция с собором Рождества Богородицы и дворцом, а неподалеку от нее,  у места впадения речки Нерли в Клязьму, вырастает знаменитый храм Покрова на Нерли (1165).Самостоятельные архитектурные школы в XI-XIII столетиях существовали также в Смоленске, Полоцке, Чернигове, Галиче, Гродно. 

Что же касается литературы данного периода времени, то из числа русских книг, созданных в древнейший период отечественной истории, до нашего времени дошла лишь очень незначительная часть. Так, например, различных богослужебных руководств того времени современным археографам известно всего около восьми десятков, хотя, судя по числу существовавших городов и храмов, в Киевской Руси таких книг должны были быть сотни, если не тысячи. Еще сложнее дело обстоит  с сочинениями светского характера, перевод и копирование которых не определялись канонами богослужения, а зависели в значительной степени от кругозора и желания конкретных заказчиков;  хранившиеся в частных домах деревянных древнерусских городов такие книги, по всей видимости, скорее погибли в многочисленных пожарах. Что же касается литературных памятников  этого времени, то все они известны нам  лишь в составе позднейших списков, то есть сочинения эти не только дошли каким-то образом до последующих веков, но и были признаны достойными для копирования.  Таким образом, необходимо признать что мы можем весьма приблизительно реконструировать репертуар литературных сочинений, бытовавших на Руси а течение XI-XIII (одиннадцатого-тринадцатого) веков, однако и здесь возможны некоторые выводы.

Во-первых, поскольку авторами и переписчиками книг в первые века русского христианства были главным образом монахи, а сам процесс книжного производства требовал дорогостоящих материалов (пергамена), а значит, состоятельных заказчиков, понятно, что книгописными центрами Древней Руси поначалу могли быть только столичные княжеские города  с имевшимися в низ большими монастырями – в первую очередь Киев и Новгород. К середине XII (двенадцатого) столетия, по мере распространения грамотности и усиления государственной раздробленности, количество подобных центров увеличивалось, в и число вошли Владимир Залесский, Суздаль, Ростов, Галич. Киевских авторов – митрополита Иллариона, летописцев Нестора и Сильвестра – сменяют в это время многочисленные представители древнерусской провинции – Кирилл Туровский, Климент Смолятич, неизвестный автор «Сло ва о полку Игореве», по-видимому, создавший свое знаменитое произведение на Черниговщине,  даже сосланный к берегам далекого Лаче-озера Даниил Заточник.

Во-вторых, в отличие от литературного процесса последующих периодов, когда на Руси существовала уже собственная книжная традиция, литература самого древнего времени, литература самого древнего времени могла быть только переводной по преимуществу. Ведь прежде, чем воплощать в жизнь собственные сочинительские опыты, древнерусские книжники должны были не просто обеспечить церковь служебными руководствами, но и в достаточной мере ознакомиться с новой для них христианской литературой – ее основными идеями, приемами, системой жанров. По мнению исследователей, в Киеве того времени было выполнено большое количество переводов с греческого и других языков. Некоторая часть переводных сочинений могла попасть в древнюю Русь из сопредельных славянских земель, в частности Болгарии (знание иностранных языков было, видимо, не редкостью на Руси того времени: Феодосий Печерский, как сказано в его «Житии», посылал одного из монахов в Грецию чтобы «списать» там устав Студийского монастыря. Владимир Мономах вспоминает, что его отец знал пять языков). В числе первых сочинений, получивших распространение на Руси , были многочисленные жития (чье-либо жизнеописание: монахов, мучеников, исповедников, князей и т.д.), патерики (сборники, чаще всего составляющиеся по географической отнесенности событий, например, Синайский, Скитский, Киево-Печерский патерики) , а также поучительные слова Иоанна Златоуста, Григория Богослова, Василия Великого, Афанасия Александрийского, Кирилла Иерусалимского, других авторов. И лишь освоив набор тем и риторических приемов переводного красноречия, а также канон составления житийных повествований, древнерусские книжники начали составлять по их образцу собственные произведения.

Все это не значит, что переводы того времени носили исключительно церковный характер. Так, моно предположить, что уже в древнейший период на Руси становится известен целый ряд исторически сочинений, таки как составленная в IX-X (девятого-десятого) веках в Византии «Хроника Георгия Амартола» (амартолос в переводе с греческого означает «грешник». Очевидно, такое прозвище возникло автора возникло из его же собственной самоуничижительной характеристики. Известно и другое название этого де произведения – «Хроника Григория Мниха», то есть «монаха»). Это сочинение включало в себя краткое повествование о всемирной истории от сотворения мира до Александра Македонского , рассказы о библейских событиях, восточных царях, Юлии Цезаре и дальнейшей истории Рима, а также краткие исторические справки о жизни отдельных греческих императоров. Славянский перевод этой хроники мог быть сделан, по мнению различных исследователей, либо в Х (десятом) веке в Болгарии, либо в Киеве в середине XI (одиннадцатого) ; в любом случае «Хроника Аматрола» была уже хорошо известна составителю «Повести временных лет», который заимствовал из нее некоторые сведения. Меньшее распространение среди древнерусских читателей получила составленная в Антиохии в начале VI (шестого) века «Хроника Иоанна Малалы», в которой можно было найти также изложение некоторых греческих мифов, рассказы об осаде Трои, фрагменты из истории Египта, Рима и Византии. Могла быть известна в Киевской Руси и византийская «Хроника Георгия Синкелла». В XI-XII (одиннадцатого-двенадцатого) веках появился древнерусский перевод одного из наиболее авторитетных памятников средневековой христианской историографии – «Истории иудейской войны» Иосифа Флавия – очевидца и участника антиримского восстания иудеев 67-73 годов н.э. рассуждавшего также в своем произведении о взаимоотношениях Рима и Иудеи, начиная со II (второго)  века до Рождества Христова. Впоследствии сочинение Иосифа Флавия имело большую популярность на Руси, оно входило в состав множества древнерусских хронографов, а также Лицевого свода и Великих Миней Четиих митрополита Макария и оказало значительное влияние на строй древнерусских воинских повестей.

Переводчики не обошли своим вниманием и сочинения занимательного характера. Так, не позднее середины XIII (тринадцатого) века на Руси становится известна «Александрия» - эллинский роман о жизни и приключениях Александра Македонского, сюжет которого окончательно сложился, как предполагают, к концу III века н.э. Как и в греческом оригинале, в славянском переводе этого сочинения реальные обстоятельства жизни великого полководца оказываются совершенно заслонены фантастическими коллизиями и новыми сюжетными мотивами. Например, Александр объявляется здесь сыном египетского царя-чародея Нектована, вопреки исторической правде, совершает походы в Италии и Африку, большое место занимает рассказ о путешествиях  полководца в различные неведомые земли (например,  в страну «блаженных» рахман), о фантастических народах и диковинных животных, которых он там видел. Впрочем, подобные истории могли восприниматься древнерусскими читателями вполне серьезно.

С армянского или сирийского оригинала в XI- начале XII века была переведена «Повесть об Акире Премудром».  На Руси эта ассирийская легенда о находчивом советнике царя Синагриппа быстро лишилась своего восточного колорита, превратившись в подобие волшебной сказки, и была популярна вплоть до XVII (семнадцатого) века,  а в старообрядческой среде – и позднее. О бытовании в Киевской Рупии отдельных переводных сочинений мы мое говорить лишь предположительно. Таково, например, «Девгениево деяние» - древнерусский пересказ  византийских эпически преданий о воине-богатыре Дигенисе Акрите, очевидно напоминавший древнерусским читателям их собственные былины, но и имеющий немало общего с пришедшим гораздо позже на Русь переводным рыцарским романом. Новый виток популярности «Девгиниева деяния» пришелся на конец XVI - начало XVIII века – (шестнадцатого-восемнадцатого)  именно к этому времени относятся дошедшие до нас его списки, однако, как следует из разнообразных упоминаний, СА памятник стал известен на Руси гораздо раньше. 

Из естественно-научных сочинений на Руси XI-XIII (одиннадцатого-тринадцатого) столетий могли быть известны отрывки «Физиолога» - сборника рассказов о свойствах различных реальных и фантастических животных, камней и деревьев. Влияние «Физиолога» можно обнаружить в самых разнообразных древнерусских произведениях – от «Поучения Владимира Мономаха» до сочинений протопопа Аввакума. 

